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§" Prag, den 22, November 1939 !

2 . <8 .

Herrn. sterialrat Dr« P i scher

durch die Hand des Herrn Unterstaatssekretiirs . i

Herr Gauleiter Dr. J u r y erwdhnte heute
Morgen bei dem Herrn Btaatssekretir, dass er in dem Gebiet
seines Gaues, das zum Protektorat gehtre, die Einrichtung
von Kreisplanungsausschiissen verfiigt habe. Dem Herrn Staats{
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sekretir ist daran gelegen, zu erfihren, welche Aufgaben
und welche Zustindigkeiten die Kreisplanungsausschiisse ha=

|
¥
ben. Der Herr Sta: tssekrotiir wilinscht weiterhin, dass sich 5,
die Tdtickeit der Kreisplanungsausschiisuse in die Gesamb- 1
planunz des Protektorates einordne und dass hierfiir von #
Thnen entsprechende Vorkehrungzen getroffen wiirden. Gleich-

H
zeitig regt der Herr Staatssekretidr die Priifung der Frage w
an, ob es sich nicht empfiehlt, =auch bei den ilibrigen |

Kreisplanungsausschiisse einrichten zu lassen.

’

Oberregierunzsrat.
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| An Herrn | ! .
; Oberlandrat-Inspekteur Dr.Remplilk, e
. PAlaeeny R . Bii
i ¥ - __LT : .‘.
!.
M—- Abschiedageschenk flir Kreisleiter Wollno L l
JOfg.: Dors. te;qf@aisshe Anfrage vom 1.7. d.Js. o :
il % & 4 -;f 0 O 4 RSN : I

Der Herr gtastsninister ist daml’c elnverstanden. daa gie
M.,h in seinem Namen un; zugleich fiir simtliche dort stationier-
ten deutschen bezw. deutsch geleiteten BehSrden ! reisleiter a}

Wollner. e&r, whﬁ,adsgesehenk ﬁbeweichm.
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Mﬁa-‘lvu. Prag, dem 3, Juli 1944,

" Beil Hitlew v

Bz, 6 iem
Ministerialrst,
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OLR Dr.Renmplik fragt folgendes an:

Der Kreisleiter wiirde sich am Preitag der kommenden
Woche verabschieden. Das Stadtoberhaupt, evtl, auch
Skoda und die Wehrmacht wiirden ein ﬂbschiedégeschenk
liberreichen, Dr.Remplik fragt an, ob er als Inspekteur
des taatsmlnlsters im, Namen des Staatsministers und
séimtlicher Hehizirdan dem Kreisleiter ein Geschenk iiber-
““reichen oder J% es jedem elnzelnen Behtrdenleiter iiber-
lassen bleiben soll.

Prag, den 1. Ju11'194¢.
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mac...den 18, Dezembef 1942

KIX, Yordkstrafe 22/24
Ref: 60141, App 3352, 3353

lner, #-Nr. 314 913,

il — el BeBeim!

. Hoheren ji- und Polizeifihrer Bshmen-Mhren

2o g .

Die-Angelegenheit Wollner ist z.Zt. beim ji-Abschnitt XXXIX zu den
Akten gelegt. Es ist nicht beabsichtigt, vor der vereinbarten Aus-
| ehe zwischen ii-Gruppenfiihrer F r a n k und f-Gruppenfihrer
Ber g " weitere Schritte zu unternehmen. v

Der Pihrer des jj—-Abschnitts TIXIX

7 —
i [.;I,,,,g_
‘ékﬂph“*' . ' v;é~0'akayhrer
;f Wy 7h. R A :

v A-2g/41




8%.8, VI A - 2 £/41, Prag, den 14. Dezember 1942,
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Prag,
Yorckstrasse 22/24.

In Sachen i-Sturmbannfiinrer Wollner beziehe ich mich
auf die dort. an ii-Gruppenflinrer Frank gerichtete Vorlage
vom 15.9.d.J8. - Zeichen P/Az.: 16./13.5.42 und bitte
um eine Mitteilung iilber den derzeitigem Stand der Angele-
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f-Abschnitt XEXIX Prag, den 15, September 1942
P/Az.: 16/13.5.42

: W-Sturmbannfiibrer Georg W o 1 1 n e r, W-lr. 314 913, Stab
fi-Abschnitt XEXIX.
Dort.Schr., StiS. VI A - 2 /41 von 28.8.42

I TR
Hoheren - und Polizeifiihrer - P 4 4
Bohmen-~lghren

RS0 AN
Prag IV, } 1? ot g 0
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In der Anlage iberreicht der ji-Abschnitt XXXIX den mit dort, O.a.
Schreiben iibersandten Vorgang nach Kenntnisnahme durch den Fiih-
gr des li-Abschnitts XXXIX zuriick.

Der Pihrer des =4
o . 08
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Horst B6hme V

44 -Standartenfithrer und Oberst der Polizei Prag XIX, Kastanienalles 19
Belfshishaber der Sicherheiispolizel und des SD Ruf 77444
belm Reichsprotekior in B&hmen und Méhren 1?. Auguat 1942

An den 2 0. AUG, 1942
Herrn Staatssekretar

th-Gruppenfiihrer K,H. Frank s |
Prag
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Betr,: EKreisisiter W o 1 1 n e v, Pllsen,

Gruppenfiihrer!

Ich besitze Ihr Schreiben vom 11, Aug. 1942 und darf
zur Sache folgende Stellungnahme abgeben:

Ich habe mich seinerzeit trotz der verschiedenartigsten
Vorwiirfe gegen Wollner gegeniiber ij-Obergruppenfiihrer
Heydrich dafiir eingesetzt, dass ein Schreiben des hi-
Obergruppenfiihrers Heydrich an den Reichsfiihrer-), in
dem er um den Ausschluss des ii-Sturmbannfiihrers Wollder
aug der 4y bitten wollte, nicht abgesandt wurde. Ich habe
dies getan, obwohl eine ganze Anzahl verschiedenartigster
~ Vorwiirfe gegen die Person Wollners vorliegen, weil ich
der Ueberzeugung bin, dass er ein kimpferisch veranlagter
Mensch ist, der sich offenbar leicht in der Wahl seiner
Mittel zur Durchsetzung seiner Ziele vergreift, Die Ur-
sache fiir eine solche Handlungsweise ist nach meiner
Auffassung aber ein Charsktermangel, Ich habe Wollner
auch selbst eimmal kurz erklért, welche Stellungnahme
ich iiber ihn abgegeben habe, Wollner wollte daraufhin
gegen sich ein h-Disziplinarverfahren beantragen, Ich
habe ihm auf Grund meiner Erfahrungen geraten, davon
zundchst abzusehen und abzuwa‘r‘.\'teg,_._dlib_is gegen ihn Vor-
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wiirfe zur Stellungnahme erhoben wiirden. Wollner hat das
schliesslich eingesehen.

Wenn ich mich minnohr damit einverstanden erkladrt habe,
dass gegen Wollner ein %-Disziplinarverfahren durchge-
filhrt wird, so ist dies nicht dasselbe, als wenn Yi-Ober-
gruppenfiihrer Heydrich beim Reichsfiihrer-iy um den Ausschluss
des §h-Sturmbannfiihrers Wollmer aus der iy gebeten hitte,
Bei einem Disziplinarverfahren hat Wollmer die von ihm
erwiinschte Gelegenheit, sich zu rachtfertigen; Ich halte
dies, insbesondere, nachdem ich jetzt hier weggehe, im
Interesse Wollners fiir gut und richtig. Bei diesem Dis-
ziplinarverfehren wird sich auch herausstellen, ob der
h-Sturmbannfiihrer B r e h m in der Angelegenheit eine
Rolle spielt. Eins mochte ich jedoch ganz klarstellen, der
SD-Leitabschnitt Prag steht mit Brehm in keinerlei Ver-
bindung und Brehm hat {iber Wollner beim SD-Leitabschnitt
auch niemals einen Bericht oder eine Beurteilung abgegeben, .
Die letzte Beurteilung, die in meinem Schreiben vom '
10, August zum Ausdruck kommt, beruht auf den neuesten
Begebenheiten in Pilsen, wo sich die Tatigkeit Wollmers
nach dem Amtsantritt des Oberlandrats E ¢ k o 1 d, wie
von mir erwartet, nunmehr ganz eindeutig abzeichnet,

Ich wirde Sie bitten, Gruppenfiihrer, wenn Sie gelegent-
lich des Disziplinarverfahrens gegen Wollner als Zeuge
auftreten, sich vorher den ij-Sturmbannfiihrer J a ¢ o b i
und den SD-Dienststellenleiter von Pilsen, i}-Obersturm-
fiihrer Dr, P a t i g kommen zu lassen, damit Sie iiber
den neuesten Stand des Auftretens von Wollner unterrichtet
sind.

Heil Hitler!
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“SPErBefehlshaber der Sicherheitspolizei

und des SD Prag, den . 10+ August 19. 42
XX, Kastanienallee 19
Fernrof 70615, 70465
Tgh. Nr. B, d. S. -1e /4'2 &
Bitte bei der A des Geschiftszeich und Datun get
An den

personlichen Referenten

des Herrn Staatssekretérs beim Reichsprotektor in

Bhmen und Méhren,

tt=Qbersturmbannfiihrer u. Oberregierungsrat Dr, G i e s ,
in Pr ag .

L

In der Anlage gebe ich die Vorgénge des Biiros des Herrn
Steatssekretérs betr. Wo l 1l n e r zuriek,

Ich habe auf Grund eines neuerlich hier eingegangenen
SD=Berichtes dem RSHA gegeniiber den Standpunkt vertreten,
daB nunmehr gegen Wollner in /-méBiger Hinsicht vorge-
gangen werden muB; Abschrift meines Berichtes fiige ich bei.

Zu Ihrem Schreibem VI A 2 c/41 v. 27.7.42 schlage ich vor,
dem fj~Abschnitt XXXIX mitzuteilen, dad er das von f/~Gruppen-
filhrer B e r ge r angeordnete Disziplinarverf&hrnu ein-
leiten kann. Dem Chef des jj=Hauptamtes kann der Abschnitt
auf das Schrb. v. 18.7.42 erwidern, daB der HBhere /- und
Poligzei fiihrer vor Einleitung des Verfahrens noch einen Be-
richt des 8D einverlangt hat, wodurch sich die Ausfiihrung
des Befehls des Chefs des /j-Hauptamtes verzigert hat.

455




lo. August 1542 , 7
-]= faz2 ; _’_.-f-""m 4
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An das .., _
Aaboiast Skl Lapanptent.
- Amt IILI = 5 '
Berlin 8w1ll

Prinz Albrecht Str. &

Betr.: Wol1lmner, iAdam Georg, Kreisleiter in Filsen, S55-
===s=  Sturmbannfilhrer, geb. am 15.12. 1§03 in Asch.
Yorge: Dort.schrb. vom 29.7.42 = III A 4 PA.: 13752/36 Hf./Be.

Zu dem mit Schreiben des HSHA. vom 21.4.42 mir iibersandten
ericht iiber Sg-Stubaf. W o 1 1 n e r nehme ich auf Grund
neuerer Beobachtungen wie folgt Stellung:

Trotz der hier bekannten charakterlichen liingel des W.

hat der SD-LA Prag mit Schreiben vom 12.11.41 an 3&5-Ober-
gruppenfilhrer H e y d r 1 ¢ h Bedenken gegen die Absebdung des
seinerzeit vom RSHA, III A, vorgesehenen Berichtes an den
Reichsfiihrer-55 geltend gemacht,da damals eine Ausschaltung
Wollmers in Pilsen volkspolitisch hiéchst nachteilig gewesen
wire. Nachdem das Verhalten und die Tétigkeit des W. auch in
letzter Zeit von seinen schlechten Charaktereigenschaften ge-
kennzeichnet ist und die bei seiner Berufung als Kreisleiter
nach Pilsen geiusserte Genugtuung des grissten Teils der
deutschen Bevilkerung allem aAnschein nach langsam abzufallen
beginnt, muss heute der us~Fiihrer Wollner im Vordergrund stehenm,
d.h. die seinerzeit gegen ein Vorgehen gegen Wollmer erhobenen
Bedenken miissen unberiicksichtigt bleiben. Einen neuerlichen
Bericht der SD~Dienststelle Pilsen, der die Titigkelt des W.
aus der letzten Zeit beleuchtet, fiige ich in Abschrift bei.

DeWe




Im iibrigen diirfte ein nochmaliges Einschreliten des
Reichssicherheitshauptamtes in Sachen Wollmer nicht
erforderlich sein, da der Che/ des Si~Hauptamtes dem
Fihrer des SS-Abschnities XXXIX bereits die Eynleitung
eines Disziplimarverfahrens befohlen hat. Diese Weisung
geht auf ein Schreiben des Reichssicherheitshauptamtes
IVC 4 b« BoNr, 454/41 g vom 1,5,42 zuriick,das S5s-
Gruppenfilhrer B e r g e r mit dem handschriftlichen
Vermerk "Alles veranlassen, dass dieses Schwein herams-
kommt! Wer hat diesen Mann iiberhaupt nt‘gmt' -
versehen hat.
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Wir seinre Stellungushme zum Fall

Gruppenfiihrer sag
Wollner in klirzester Fri®t zu. Ich bitte mir die se baldiget
£ o

Zugehen zu lagsen, da Ich unbedingt dem Chef des ~Hauptamtes

berichten muss.

B
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6.3, VI A « 2 ¢/41. 1% % Prag, den 7. Juli 1942,

lﬁ_,£;  0 :7éqpf—

1_,

Sofort auf den Tisch !

bt e et e e

GoR, mit 2 Anlagen
{-Standartenfiihrer Bohne,

Prag ,

=g

unter Bezugnahme suf den Inhslt der Anlazen zur Kenntnis
iibersandt. :

wWBie einschlégigan Vorgénge liegen Ihnen vor. Ich wire fir
eine kurze Mitteilung dankbar, welche Antwort dem /i—Ab-
schnitt XXXIX =uf seine Anfrage ertd 1t werden soll,

Heidl i 2318 =]

'i:/‘—- . w

b-QObersturmbannfithrer.




Prag, den 27. Juli 1942,

A4

sofort auf den Tisch !
E e e ]

Gally mit 2 Anlagen
fheStandartenfiihrer Bohme,

P?‘g’
T ———

unter Begugnahme auf den Inhalt der Anlagen sur Kemntnis
~ libersandt.

% Bie einschligisen Vorghnze liegen Ihmen vor. Ieh whre filr
‘eine kurze Mitteilung denkbor, welohe: Antwort den f-Abe
schnitt XXXIX suf seime Anfrage ertd 1t werden soll,

Beil Eislerld

gez. G 1 e s

{iObe returmbanniithrer.




fi=Abschnitt XXXIX Prag XIX, den 24, Juli/1242‘

Az.=¥S,Tgb.lir, 1539/53/42 g R/Ro. /
P Az, 16/13.5.42 /5

: =S turmbannfiihrer Georg W o 1 1 n e r, j=ire 314 913,
Stab j~Abschnitt XTAXIX

Bezug: Anliegende Abschrifi u. diess, nchrb. O.a.42,

vom 12.6,1942 und 23.6.1942 I i
M 1 ﬁscﬂrlftn l _'I ;’ }“T aﬂ i . '},!_'Li b
| i it [ B
E'I“ o ung mcuﬁ;f;n.
ng.. 4
An den 25 JuL1 1942
Hoheren jji-und Polizeifilihrer L_h atei..
beim Reichsprotektor Bohmen-lldhren e

Prag

Unter Bezugnahme auf die mit Obersturmbanafiihrer Dr. Gies
gehabte telefonische Riicksprache libereicht der p=Abgchnitt
XXXIX Abschrift eines Schreibens des /j-Hauptamtes betreffend
den ij=Obersturmbennfiihrer ¥ o 1 1 n e r, Stab jj~Abschnitt
XXXIX mit der Bitte um Lenntnisnahne.

Os Angelegenheit dankbar, demit ein Zwischenbericht Dbei dem
Chef des jj~Hauptautes erfolgen kann,

h-Standartenfilhrer.
== e eI
. e 8 B = 48



Abschrift. o’

3}3 erBReiechagfihrer-H ”;;7??%

jj-Hauptamt - Erfassungsamt Berlin, den/18.,Juli 1942

III - VS.Dgb.Nr, 1539/&3/42 g R/Ro.

Betr.: {ieSturmbannfiihrer Georg W o 1 1 n e r, #=lr, 314 913,
ab y=Absechnitt EXXIX

v, Begug: Diess. Schreiben IIIAYS. Nr. 1539/53/42 g vom 13.5.42.
Il g:: 11'13
An den

W Mihrer des ii-Abschnitts XXXIX
fj=Oberfilhrer O pldnder

Prag

Auf das Bezugssehreiben ist bisher eine Antwort nicht ein-
gegangen, obgleieh mit Schreiben vom 9.6.1942 bereits an die
Angelegenheit erinnert und als Termin der 16.6.1942 ge-
setzt wurde.

Es ist nunmehr umgehend mitzuteilen, was bisher in der An-
gelegenheit unternommen wurde bezw. was der Erledigung im
jege steht, Da es sich bei W. um einen Angehorigen des
dortigen Stabes handelt, ist die Verzdgerung hier unver=

gtédndlich,

gez. Unterschrift

yy-Brigadefiihrer und
Generalmajor der Polizei

Yi=-Hauptsturnfithrer




 ip= Absehnitt XXXIX Prag, den 23.Juni 1942
Bz, 16)13.5.42 // '

Betr.: /i~ Sturmbannfiihrer Georg W o 1 1 n e r , ilir. 314 913
‘ VS.Tgb.Nr. 1539/53/42 geh. vom 13.5. v

Diess,Schr, mit c.a, Az, .
i Empfangsschreiben. Biben o

' s.e.a.Sc,lre:Lben 'ba,t der jj=Absehnitt XIXIX um Rickgabe
aes tberreichten Gehblﬂu"ﬂrelbLﬂS betr.den ”-Sturmbmnnluhrer
[Georg Wollner, Stab |j=Abschnitt XiXIX. In Anbetracht desser, dafl
leine Riickcabe nicht erfolgt ist, darf der [j=Abschnitt XIXIX
nochmals darum bitten.

a&glchxoltig ward un Unterfertigung und dJckgaae des in der
ﬁ;&la@e beigefiigten Empfangscheines gebetens

Der Pihrer des |i=dbschnitts THIX
i-An ’

u—S'I::m&ar tenfithrer ‘3 i

£
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Prag,den 12.Juni 1942,

¢ Hi-Sturmbannfiihrer Georg W o 1 1 ne r

H=Nr. 314 913
: Der Chef des fi-Hauptamtes, VS.Tgb. Nr.’1539|53|42 geh, vom 13.5.

n (1 en —_-:"“I = 22y i Hu LE b-’.’ S &5 :.‘ %Li‘.‘"u S ’
: : i beim Reichspratek o

Gheren fi- und Polizeifiihrer beim - in B hme y M

eichsprotektor im Bohmen und Mihren . .. Eing.: 1 30N 1942 1

ra g

SRR AT

»r ji-Abschnitt XXXIX bittet um Riickgabe des vom Chef der Sicherheits—
didzei und des SD an den Chef des fi~Hauptamtes gerichteten Schreibens
. den li-Sturmbannfiihrer Georg W 0 1 1 n e r, Stab li-Abschnitt XXXIX

'r Filhrer des (j-=Abschnitts XX{IX,//-Oberfiihrer Oplénder hat dieses

‘hreiben gelegentlich eines Vortrages bei #-Gruppenfiihrer Frank
th ienntnianahme personlich iiberreicht,

ef des [i-Hauptamtes die Erledigung angemehnt ha'k wird um
Riickgabe gebeten.'

| Der Fihrer des i-Abschnitts XXXIX
i.A.

E & =
iy

_ / li=Standartenfithrer
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Gan Sudetenland fa i-iii‘h.- wad Mihce
Kreisleitung Piljen. Ewe . 28 JAN, 1942
il e,
An de - M—
Herrn Staatssekretiar
Areisstabsastoleiter. SB-Gruppenfithrer K.H. Frank
iR P 2R 2 o
i EESCTssSsEonE -_]

Lariese, ben! .
< i Piljen, ben. 20 s JHENEE  1982.

seiden: 196+ Woo/The  gye Seiden: Reichsprotektorat.

% '. 817.
weriand ;. SS=dtursbannfihrer ireisleiter Cge .
"""""Pgnorg ¥§o0llner - Einsate in

'In Erfullung eines Sondersuftrages ging SS=turmbsnnfuhrer
Breicleiter Ig. Georg W o 1 1 ne r am 17. Jinaer 1942
bfie Ostfront sb.

; I-nli bim um Lenntnisnahse.

Heil Hitler!
Dey irelsstsbsantsleiter:

Belolobe % 5

/Toatal/




1t onulf oamhftlfche

Gan ﬁnbctcniuuh BB A 5 |
Kreisleitung Pilfen. ™ BI" Wimen wny ,ﬁ a'B? .!

]
3 aPR 1 ‘94;( 2—«
Herrn :

Der Kreisleiter 58-Gr upppnf threr
K, Hs P IFram &

Prag.
1 Czernin-Palais. |

S

Gifen, ben 1. Apyrail

1 0 < Jhr Jeidjen : Reichsprotektorat,
Fernruf 817, v

|
|
e

Sehr geehrter Herr Staatssekretér !

Ich erlaube mir, Ihnen mitzuteilen, daf ich den Gau-
leiter Konrad Henle in Mitte Jinner gebeten habe, mich
von meinem Amte als Kreisleiter zu entbinden. Der Gauleiter 1
qfqt meinem Ansuchen stattgegeben. Mit heutigem Tage tibernimmt
der Gauinspekteur Pg. W o 1 1 n e r den Kreis Pilsen, £
s ist mir ein Bediirfnis, Ihnen bei dieser Gelegenheit
meinen herzlichsten Dank fiir die Unterstiitzung zu sagen, die
Sie mir wihrend der beiden Jahre des Aufbaues der NSDAP im A
Kreise Pilsen stets zuteil werden lieBen., Ich konnte auf 4 t

Weise manche Schwierigkeit, die sich ergabp, yeicht liberw

Heil Hitley !

Ihr ergebener

it r | g { ’ o o

2. w B, Timmel/ l

o
f_vf 5%4
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st.M. VI A - 5 g/43. 7? g’? Prag, den 4. Oktober 1944,
a“" 4

7

A ¢

FS:

An _
Herrn Oberregierungsret Dr. Bayerl,
Pergbnlicher Referent von Gauleiter
und Reichsstatthalter Henlein,
Reichenberg,

Reichsstatthalterei.

Sehr geehrter Parteigenosse Bayerl !

Auf Thr Schreiben vom 31.8.3.Js8. - Zeichen Dr.B./8i., die
Anspriiche des Turngaues 18 Sudetenland gegen das Soﬁolver-
migen betreffend, erwidere ich, dall die Ermittlungen noch
anh8ngig sind. Ich hoffe, Thnen in Xiirze eine abschlies-
sende Mitteilung tiber den Stend der Angelegenheit geben

zu kdnnen,

He i1l HI $1en!

;H:foﬂnﬁﬁ!me?d,} gag., G i e &

Ministerialrat,

= /BT 5/10 0245 NR4950 (18 ZL) RSTH RBG/ P
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St.M. VI A - 5 g/43. Prag, den 4, Oktober 1944,

Herrn Oberregierungerat Dr. Bayerl,
Perstnlicher Referent von Gauleiter
und Reichsstaithalter Henlein,
Reichenberg,

Reichsstatthalterei.

gehr geehrter ?arteigeman Bayerl 1

Auf Ihr Schreiben vom 31.8.4.J%. = Ggichen Dr.B./si., die
Anspriiche des Turngsues 18 Sudeltenlénd gegen das Sokolver—
mSgen betreffend, erwldere igh, da8 die Ermittlungen noch
anhiingig sind, Ich hoffe, Thnen mimQ eine abschlies-
sende Mitteilung Uber den Stand der Angelegenheit geben
zu kbnnen.

Heill Hitler!

gez., G L es ,

Mnisterialrat.

2,) Wv.iam 15,10, 1944 bei.dem Unte rzclchner
[Digberunky 10 %%

o i . e o




"er Hbhere 44- und P
EiEmon wad |
o des Floi

w0

Be: by Horonr
e estig deutschen Volkstumsf p ¢ 3 *
ki e i "iinistera, |

: | - .
w/05. A5 #+D i*&: 3, OKT. 1944
| '

tteng

=5

SErS T

izeifiihrer filr _ : () W
. - £ 1

& 2.0ktober 1944.

K. H. mit =t mses.

l-Standartenfiiirer Dr. Gies.

Betr.: Antrag des NS-Reichsbundes fiir Leibesiibungen Sudeten—

land - Turngeu 18 - auf Zweisung von RM 670.940.--
aus ‘dem eingezogenen Sokolvermbgen.

Der Antrag des Gauverbandes Sudetenland des NSRL. hat inso~
fern eine gewisse Berechtigung, als die dem NSRL. im Gau
Sudetenland eingewiesenen Sokolhallen tatiischlich zum gréB8ten
Teil itiberschuldet gewesen sein dirfien. Es ist allgemein be- |

' kannt, daB die Tschechisierungsverbénde im Sudetenland sei- |

nerzeit in vielen fast rein deutschen Orten Vereinshiuser
und Turnhallen errichteten, ohne daf die erforderlichen Mit-
tel vorhanden waren. Die Srtlichen Verbinde verliessen sich
debei auf die Zentralen in Pra&,_die in der Regel auch spé;
ter wiederholt mit Beihilfen égggegriffen haben. Die fiir die
Errichtung der Gebiude notwen&f@en Mittel wurden in der Regel
zum wesentlichen Teil durch Darlehen bei den Prager Banken
aufgebracht. So ergibt sich heute der merkwiirdige Zustand,
daB der Gauverband Sudetenland des NSRL. die Schulden, die
die Brtlichen Sokolvereine im Sudetenland seinerzeit bei
tschechischen Banken in Prag gemacht haben, zuriickzahlen
maf,

Mir ist allerdings bekannt, daB durch den Stillhdtekommissar

im Sudetenland 1939 aus den vorhandenen Barmitteln der auf-
gelosten Vereine ein sogenannter Wiedergutmachungsfonds
gebildet wurde, der mit einigen Millionen Reichsmark dotiert
war. Dieser Fonds sollte dem Herrn Gauleiter und Reichs-
statthalter zur Verfiigung gestellt werden. Meine vertrau-
lichen Ermittlungen, ob gus diesem Fonds noch Gelder vor-
handen %ind, haben bisher zu keinem Ergebnis gefithrt. Ich
diirfte in den nichsten Tagen dariiber Bescheid erhalten und
werde dann sofort berichten. Wenn noch Mittel vorhanden sind,
miiBte die Beihilfe fir den Turngau Sudetenland aus diesem
Ponds gewihrt werden.

Sollten keine Mittel mehr vorhanden sein, dann wire die

S TS A
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Der Perjonliche Referent R :
: eichenberg, den 31.4 st 1944,
des Gauleiters und Reidysitatthalters Qﬁd;cgl : (;:;gu Dr,B. X-'Silfgu_ .._.?—--»
im Subetengau

An den i

T = 2 e foe A
Perstnlichen Referenten des deutschen i o~ v T
Staatsministers fiir Bohmen und Mihren ¢
Herrn Ministerialrat 6 i & s
¥ oy & Iv //X 5
B it e incisa i “j/ b(
Czernin-Pglais. & :

K L

oehr geehrter Herr Ministerialrat !

Der Gauleiter hat im Mérz d.J. an Herrn Staats-
minister K.H. Frank eln Schreiben {beP anspriiche des
Turngaues 18 Sudetenland gegen das einéeéagene Vermbgen
des "Sokol" gerichtet, das bisher unbeantwortet blieb.
Absehrift dieses Schreibens samt Beilagen darf ich Ihnen
in der Anlage beifiigen. Obwohl es sich hie¥ nicht um eine
kriegsentscheidende Angelegenheit handeit, wére ich Ihnen
doch dankbar, wenn Bie mir kurz mitteilen lieBen, ob die
Sache behandelt und in welcher Weise sie entschieden wurde.

Heil Hitler!

/ﬁ@w/@

>
( Dr. Bayerl )

Anlage!

L
Aadoad T

S M. B A-Sefs



Abschrift. fz

Der Gauleiter und Reichsstatthalter Reichenberg, den 13.MErz 1944,
im Sudetengau

An den

Herrn Staatsminister
88-0bergruppenfithrer K.H. F r a n k
e N

P . e T

Burg.

Lieber Karl !

In der Anlage iibermittle ich Dir einen Antrag
des Gauturnfiihrers Dr. Jahn vom 7.Mirz d.J. zur wohlwol-
lenden Priifung. Der Gauturnfiihrer richtet darin an Dich
die Bitte, daB aus dem eingezogenen Vermbgen des "Sokol"
ein Betrag von

RM 6 70 .940 .- -

fir den Verein zur Erhaltung turnerischer Anlagen und
Schulungsheime im Sudetengau freigegeben wird. Die Griinde
fiir diese Bitte, sowie die finanzielle Lage des Turngaues
Sudetenland bitte ich aus dem Antrag selbst zu entnehmen.

Ich wire Dir sehr dankbar, wenn Du Dein Vermdégens-—
amt anweisen konntest, den Antrag des Turngaues beim Reichs-
minister der Finanzen nachdriicklichst zu befiirworten.

Mit kameradschaftlichen Griien

-

Heil Hitler!
gez. Konrad Henlein. :

1l Anlage.



An den Herrn

Staatsminister 38~0Opergruppen -

filhrer
Karl Hermann

F ¥ a g

Frank s

a.d.D. liber die HSDAPF - Gaulei -

tung Sudetenland

1/ 3595 -

DP-JI’PO T+ Mérz 1944 .

Wiedergutmachang der Henachteiligung
durch die ehem, tschechische Staate-
verwal tung .

dehr geenrter Herr Staatsminister !

Dem Turngau Sudetenland im NS-Relchsbund flir Leibes~
ibungen wurden durei den 3tillhsltekommissar fiir Or-
ganigationen verschiedene ehemals tschechische Turn-
ballen und Gebirgsbauden, die stark verschuldet waren,
eingewiesen .

Du uns nicht sHatliche Mittel flir die Entschuldung
dieser Gebilwle zur Verfiigung stehen, bitte ich Sie,
gehr geehrier Herr Staateminister, uns aus dem be -
sehlagnahmten VermBgen der mufgeldsten 3okolorgani -
sationen einen Betrag von

R 570.9{-0.-_:-'-

als Wiedergutmachung des der sudetendeutschen Tura -
bewegung und dem deutschen Sport durch die chemalige
tschechoslowakische Regicrung zugefiigten Unreehtes,
zur Verfiigung stellen zu wollen .

Zur Begrindung des Antrages geetatte ich mir Folgen -
des anzufilhren :

Ein Grossteil des Steversufkommens der ehm. Tschecho~
slowskischen Republik floss der Staatsverwaltung aus
dem sudetendeutschen Geblete zu. Aus diesen Mitteln
wurden auch die sntidentschen tscheschischen Kampfor -
ganisationen unterstiitzt, wobei der tschechische Sport,
vor allem der Sokol, besonders fiirsorglich beriick -
gicntigt wurde. So erhielten die tachechiachen Sport -~
verbinde allein vom Gesundheitsministerium in den
Jahren 1920 - 1937 27,225.001 tsch. Kronen, wihrend



dem Deutschen Turnverband und den deutschen Sportor -
ganisationen in der gleichen Zeit mar 912.100 tsoh.Kro-
nen szugestanden wurden.

Unberiicksichtigt bleiben bei diesen Zahlen alle Unter -

stiitsungen aus anderen dffentlichen Mitteln, wie
Gtédten, Bezirken, landesreglierungen u. a. Ministeriean,
2.8. Innen-, Anssen-, Kriegs-, Handelns-, Landwirt -
schafte~ und Firsorgemiailasterium, welche den tscheohi -

;ehnnisgort anter verschiedensten Titeln gewihrt wor -
en sind.

Wahrend durch diese grossgiligigen staatlichen Zuwendun~
gen der Sokol auch im rein deutschen Gebiet Turnkallen
und Sportstitten mls nationale Trutzburgen errichten
konnte, konnte der deutache Sport bel der sich von Jahr
gn Jabr verschlechternden Wirtschaftslage einer gefiEhr-
liztcat7eraohalﬂan¢ und Einderung seines Eeaitzes nicht
mehr steuern.

Der Turngau Sndetenland hat der Entachuldung seiner
li-Turngemeinden in Angriff genommen in der Eaztnnni,
einer grosszligigen Unterstitauang aus Uffentlichen Mit-
teln gewiss seln su kinnen. Zu einer eigenen Schulden-
last von R 3,150.000.-— mussten noch die suf dem ein-~
g:;ic-ancn im Sudetengav gelegenen tschech. Besitsz
tenden Schulden vom RYM 670.9240.83 iibernommen werden.

Um die Entschaldang, BErhaltung und den Ausbasu der su~
detendeutscuen Turn~ and Sportstitien darehfilhren su
kdnnen, bittet der T u Sudetenlend Sie, sehr ge -
ehrter Herr Staatsaminisfer, na die angefihrte Bereit -
gtellung von Mitteln eus dem beschlaganahmten Sokolver—
mbgen als teilwelse Wiedergutmac des der sudeten -
deutschen Turnbewegung wihrend der Tschechenherrachaft
zugefiigten Unrechts.

Wenn Sie, sehr geehrter Herr Staatsminister, dieser
Bitte entaprdchen kinnen, bittet der Turngau Sudeten-
land ua Binwelsung des Betrages an den " Verein zur
Erhaltung turnerischer inlagen nnd Schulungsheime im
Sudetangau” , der eles vom Gaunleliter und Reichsstatt -
halter Ronrad Henlein e satzte Zweckorganisation sur
Durehfilhrung der Entschuldung der sudetendeutschen
Turagemeinden eingesetzt ist. Bin Mitgliederverzelichnis
des Vereines liegt bei.

Der Turngesu Sudetenland darf Sie, sehr gsehrter Herr
Staateminister, um eine wohlwollende Priifung und giinstige
Erledigung seines Vorschlages bitten. :

Heil Hitler !
Dex K-ﬁs7tnrnfﬁhrar=

(op g’ .

Beilage : '
1 Mitgliederverzeichnis.
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litgliadar\rersaichnis -

Gauleiter und Reichsstatthalter Konrad Henlein
Gauhauptmann Dr. Anton Kreissl
SA=-Gruppenfiihrer Franz May
Gaufrauenschaftsleiterin Pgn. Isabella Pompe

K-Gebietsfihrer der Hitler-Jugend Sudetenland
Dr. Heinz Lange

Gauobmann der D.A.F. Hubert Birke

Gaurichter Priedl Bergener
Gaustabsamtsleiter Richard Lammel
Leit.Reg.Dir. Dr. Peitenhansl

Gaukimmerer Dr. Zimprich

Oberdir. Anton Kiesewetter, Reichenberg, KdD

S5-Standartenfithrer Ernst Miiller, Schloss Fulnek
bel Zauchtel

Dr. Peters, Reichenberg, lLandesbank u. Girosentrale
Gauamtsleiter Ing. Wolfgang Richter
Gauamtsleiter Ing. Frans Kiinsl
Ganturnfilhrer ¥illi Brendner

Prof. Richard Bernhard, Gaufiihrang 4. ¥SRL
Ganturnfiihrer-EkV¥. Dr. Rudolf Jahn
Gaukassenwart Anton Kamits
Gaufrauvenwartin Bertl Zach

Gandietwart-KV. Arnold Schmidt
Gaurechtswart Dr. Karl Ohmeyer
Gauamtmann Dr. Wilhelm Welwarsky
Geschiiftsfilhrer Adolf Glaser
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Abteilung Finanz Prag,.19.April 1944 ...

VIiIe - 2231 - 65 g ot ,
20 APR. 1044 ]
1

E
i

L—-—--- = et et U SR P

#f - Obergruppenfithrer Stastsminister Fr a n k .

Betrifft:Antrag des NS - Reichsbundes fiir Leibestibungen Sudeten=
land - Turngau 18 - auf Zuweisung von 670.940 RM aus
dem edngezogenen Sokolvermdgen.

Bezug: Weisung vom 25.M#rz 1944 - St.M.VI 4 - 5 ¢ / 54,
Anlagen: 4.

Der NS - Reichsbund fiir Leibesiibungen Turngau 18 -
Sudetenland hat bereits Anfang 1943 um Zuweisung von 670.940 RM
aus dem eingezogenen SokolvermSgen bei Ihnen gebeten., Ich habe
seinerzeit zu diesem Antrag mit meinem abschriftlich beigefiig=
ten Schreiben vom 6.Mai 1943 ablehnend Stellung genommen.An
dieser Rechts - und Sachlage hat sich seither nichts gedndert.
Die finanzielle Lage hat sich eher verschlechtert. Ein GroB=
teil der Sokol-Liegenschaften,die damals stillagen,mufBite fiir
Zwecke des Kuratoriums fir Jugendergﬁéhqng bereitgestellt und
fiir diese Zwecke aus der Vermieterpflicht heraus hergerichtet
werden,

Das Schreiben des Gauleiters und Reichsstatthalters
im Sudetengau vom 13.Mdrz 1944 und der Antrag des Turngaus 18 -
Sudetenland vom 7.Mdrz 1944 mit einer Anlage sind wie der bei=
gefligt.




Abschrift.

Abteilung Finanz Prag, 6.Mai 1943.
Vile- 22%1~ 49 ? 7

- {

- =

An das
Biiro des Herrn Staatssekretirs.

Betrifft: Antrag des NS-Reichsbundes fiir Leibesiibungen Sudeten-
land- Turngau 18 - auf Zuweisung von 6,7 Mio K aus
dem eingezogenen Sokolvermdgen. >

Bezug: Schreiben vom 20.4.,1943-5t.5.VI A 5a/43,

Die Einziehungsverfiigung der Geheimen Staatspolizei, Leitstelle
Prag, erstreckt sich auf das in Bthmen und M&hren festgestellte
ehem, Sokolvermbgen, wihrend die Erfassung und Uberleigtung des
Sokolvermbgens im Sudetengau durch den Stillhaltekommissar fur
Organisationen in Reichenberg durchgefiihrt wurde. Der Still-
haltekommissar hat nach meinem Wissen die Liegenschaften, die
zum grossen Teil stark verschuldet sind, dem NS-Reichsbund fiir
. Leibesiibungen ofer anderen Organisationen zugewiesen, dagegen
von der Zuweisung der bei der Erfassung festgestellten Barbe-
stdnde, Wertpapiere usw. Abstand genommen. Es erscheint mir
daher notwendig und zweckmissig, wenn von den bedachten Orga=—
nisationen im Sudetenland zunichst das dort gichergestellte Ver-
mdgen iber den Stillhaltekommissar in Anspruch genommen wird.

Die vollstiéndig getrennte, nach verschiedenartigen Bestimmungen
gelibte Behandlung des Sokolvermdgens im Protektorat und im
Sudetenland lisst auch eine Verlagerung der Vermigenswerte aus
den gesetzlichen Griinden der hiesigen Bestimmungen nicht zu.
Abgesehen davon kdnnte die Abschipfung eines Barbetrages von
6,7 Mio X aus folgenden Griinden nicht verantwortet werden:

Das von mir verwaltete Vermbgen weist zurzeit einen Barbeatand
von rund 11 Mio K auf. Es sind davon die seit dem Zeitpunkt

der Beschlagnahme aufgelaufenen Steuern, die laufenden Ver- !
pflichtungen an riickstédndigen und laufenden Zinsen und Annuiti-
ten bei einer grundbiicherlichen Belastung von 13,5 Mio Kronen,I
die Versicherungsbeitrige, die laufenden Reparaturen und son-
stige Ausgaben zu decken. Ausserdem bin ich genttigt, einen
grossen Teil der Barmittel fir begonnene und zu Ende zu filhren-
de Bauvorhaben im hiesigen Raum zuriickzuhal ten(z.B.Riegerpark) .

Die mir ibersandten Sehreiben des Gauturnfithrers des Turngaus

18 Sudetenland fiige ich wieder bei.
Gez, Dr.G r 0B .
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Der Gauleiter und Reichsitatthalter Reichenberg, 13 Mz 1944 .

im Subdetengau

Reidsitatthalteret

An den Fan:
Herrn Staatsminister
38-0Obergruppenfiihrer K.H. F r a n k | _ 17 MRZ.1844

Y. S

Burg. i e

Lishber K ar 1 1}

In der Anlage iibermittle ich Dir einen Antrag
des Gauturnfiihrers Dr.Jahn vom 7.Mirz 4.J. zur wohlwol-
lenden Prifung. Der Gauturnfiihrer richtet darin an Dich
die Bitte, dall aus dem elngezogenen Vermdgen des "Sokol"
ein Betrag von

RM 6 70.940.,--
fiir den Verein.zur Erhaltung turnerischer Anlagen und
Schulungsheime im Sudetengau freigegeben wird. Die Griinde
flir diese Bitte, sowie die finanzielle Lage des Turngaues
Sudetenland bitte ich aus dem Antrag selbst zu entnehmen.

Ich wire Dir sehr dankbar, wenn Du Dein Vermbgens-
anmt anweisen konntest, den Antrag des Turngaues beim Reichs-
minister der Finanzen hachdriicklichst zu befurworten.

Mit kameradschaftlichen Griiffen

Heil Hitler !

1 Anla%e. | | &WMVVMM/M«:

r "-!r«t, 2

HAt-5efis
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[ o Tuengou 18 - Sudetenland

An den Herrn

Staatsminister SS~Obergruppen - Der Goutuenfilheer
fihrer
Karl Hermann P r an k ’

Ploxr R B .

 &.d.D, iber die NSDAP - Gaulel -
__tung Sudetenland . ==

Tab. Nc. I/j“?ﬁtl - Dr.Jd/Po Gablom3 o.M, 7. Marz 1944 .
{#Bei der Antwort anzugeben) Tojei Pielffec-Stoabe 2
Betr: Wiedergutmachung der Benachteiligudg

durch die ehem. tschechische Staats-

verwal tung .

Sehr geehrter Herr Staatsminister !

Dem Turngau Sudetenland im NS-Reichsbund fiir Leibes-
ilbungen wurden durch den Stillhaltekommigsar fiir Or-
ganisationen verschiedene ehemals tschechische Turn-
hallen und Gebirgsbauden, die stark verschuldet waren,
eingewiesen .

Da uns nicht sdmtliche Mittel fiir die Entschuldung
dieser Gebdule zur Verfiigung stehen, bitte ich Sie,
sehr geehrter Herr Staatsminister, uns aus dem be -
schlagnahmten Vermtgen der aufgeldsten Sokolorgani -
sationen einen Betrag von

RM 67009400-‘"

als Wiedergutmachung des der sudetendeutschen Turn -
bewegung und dem deutschen Sport durch die ehemalige
tschechoslowakische Regierung zugefiigten Unrechtes,
zur Verfiigung stellen zu wollen .

Zur Begriindung des Antrages gestatte ich mir Folgen -
des anzufiihren :

BEin Grossteil des Steueraufkommens der shm. Tschecho~
slowakischen Republik floss der Staatsverwaltung aus
dem sudetendeutschen Gebiete zu. Aus diesen Mitteln
wuarden anch die antideutschen tschechischen Kampfor -
ganisationen unterstiitzt, wobei der tschechische Sport,
vor allem der Sokol, besonders fiirsorglich beriick -
gichtigt wurde. So erhielten die tschechiachen Sport -
verbinde allein vom Gesundheitsministerium in den
Jahren 1920 - 1937 27,225.001 tsch. Kronen, wihrend
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dem Deutschen Turnverband und den deutschen Sportor -
ganigationen in der gleichen Zeit nur 912.100 tseh.Kro-
nen zugestanden wurden.

Unberiicksichtigt bleiben bel diesen Zahlen alle Unter -
stiitzungen aus anderen Sffentlichen Mitteln, wie

Stéddten, Bezirken, Landesregierungen u. a. Ministerien,

z+B. Innen~, Aussen-, Kriegs-, Handelns-, Landwirt -

schafts- und FMirsorgeministerium, welche dem tschechi -

3ohani§port unter verschiedensten Titeln gewdhrt wor -
en sind.

Wéhrend durch diese grossszligigen staatlichen Zuwendun-
gen der Sokol auch im rein deutschen Gebiet Turnhallen
und Sportstitten als nationale Trutzburgen errichten
konnte, konnte der deutsche Sport bei der sich von Jaghr
zu Jahr verschlechternden Wirtschaftslage einer geféhr-
lichen Verschuldung und Minderung seines Besitzes nicht
mehr steuern.

Der Turngau Sudetenland hat der Entschuldung seiner
NS-Turngemeinden in Angriff genommen in der Hoffnunf,
einer grossziigigen Unterstiitzung aus offentlichen Mit-
teln gewiss seln zu kdnnen. Zu einer eigenen Schulden-
last von RM 3,150.,000.-- mussten noch die auf dem ein-
gewlesenen im Sudetengau gelegenen tschech. Besitz
haftenden Schulden von RM 670.940.83 {ibernommen werden.

Um die Entschuldung, Erhaltung und den Ausbau der su-
detendeutschen Turn- and Sportstidtten durchfilhren zu
kdnnen, bittet der Turngau Sudetenland Sie, sehr ge -~
ehrter Herr Staatsminister, um die angefiihrte Bereit -
stellung von Mitteln aus dem beschlagnahmten Sokolvei-

| mbgen ala teilweise Wiedergutmachung des der sudeten -
| deutschen Turnbewegung wihrend der Tschechenherrachaft

zugefiigten Unrechts.

Wenn 38ie, sehr geehrter Herr Staatsminister, dieser
Bitte entspréchen kinnen, bittet der Turngau Sudeten-
land um Einweisung des Betrages an den " Verein zur
Erhaltung turnerischer Anlagen und Schulungsheime im
Sudetengaun" , der als vom Gauleiter und Reichsstatt -
halter Konrad Henlein eingesetzte Zweckorganisation zur
Durchfilhrung der Entschuldung der sudetendeutschen
Turngemeinden eingesetzt ist. Ein Mitgliederverzeichnis
des Vereines liegt bei.

Der Turngau Sudetenland darf Sie, sehr geearter Herr
Staataminister, um eine wohlwollende Priifung und giinatige
Erledigung seines Vorschlages bitten.

Heil Hitler !
Der K-G'E}uxniﬂhrer:
/

Ly

Beilage :
1 Mitgliederverzeichnis.
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Mitgliederverzeichnis 5

Gauleiter und Reichsstatthalter Konrad Henlein
Gauhauptmann Dr. Anton Kreisslv
SA-Gruppenfiihrer Franz May v
Gaufrauenschaftsleiterin Pgn. Isabella Pompe

K-Gebletsfilhrer der Hitler-Jugend Sudetenland
Dr. Heinz Lange

Gauobmann der D.A.F. Hubert Birke

Gaurichter Priedl Bergener
Gaustabsamtsleiter Richard Lammel
Leit.Reg.Dir. Dr. Peitenhansl

Gaukdmmerer Dr. Zimprich

Oberdir. Anton Kiesewetter, Reichenberg, KdD

SS-Standartenfilhrer Ernst Miiller, Schloss Fulnek
bei Zauchtel

Dr. Peters, Reichenberg, Landesbank u. Girozentrale
Gauamtsleiter Ing. Wolfgang Richter
Gauamtsleiter Ing. Franz Kiinzl
Gauturnfiihrer Willi Brandner

Prof. Richard Bernhard, Gaufiihrung d. NSRL
Ganturnfiihrer-EKV. Dr. Rudolf Jahn
Gaukassenwart Anton Kamitz

Gaufrauenwartin Bertl Zach

Gaundietwart-KV, Arnold Schmidt
Gaurechtswart Dr. Karl Ohmeyer

Ganamtmann Dr. Wilhelm Welwarsky
Geschédftsfilhrer Adolf Glaser

-0 X 0 =
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Betrlfft Antrag des NS- Reichsbundes fiir Leibes=
- tibungen Sudeétenland - Turngau 18 - auf Zu=
weisung von.6,7 lilo K aus dem eingezogenen

aokolvermogen.
Bezug Sehreiben vom 20. 4. 1943 SiEE. 8. VI A
Sa/ /43 ~

Die EinziehungsverTiigung der Geheimen Staatspolizei,
Leitstelle Prag, erstreckt sich auf das in Bthmen und
Méhren festgestellte ehem. Sokolvermbgen, widhrend die
Erfassung und Uberleitung des Sokolvermtgens im Su=
detengau durch den utlllaaltekommlssar fir Organisatio=
Der S4ill=

aﬁ-mach meinem Wissen die Liegen=

nen in Relcnent'f_-duGCgefuhft wurde.

haltekommisgsar
schaften, die zum groBen Tell stark verschuldet sind,
dem NS Reichsbund fiir Leibesiibungen oder anderen

Organisationen zugewiesen, adheéen von der Zuweisung

der bei der Erfassung festgestellten Bdfhﬁ%%;haé,
papiere .usw. Abstand _ggpomuen, BEg erscheint min
daher notwendlg und ZHBCKM&SElg, wenn von den be=
dachten OlguhlSdtlﬁﬂen dm Sudetenlkand, zuna@hst-das

dort 51cherg~stellte Vermtgen iliber den

Wert=

Lllludlteﬁ
keommissar in,nnspruch genonmen w1rd. - s

Die vollgténdig getrennte, nach verschiedenartigen
Bestimmuﬁgén'géﬁbte Behandlung des Sokolvermogens

im, Protektordt und im Sudetenland 1&sst auch edine
Verlaéerung der Vermbgenswerte aus den gesetzlichen
Grinden der hiesigen Bestimmungen nicht .zu. dbgeselien
davon konnte die Abschtpfung eines Barbetrages voﬁ
6,7 Mio K 2us folgenden Griinden nicht verantwortet
werden. Das von mir verwaltete Vermbgen weist zurzeit

einen

&t &, 7 - 54/13

s




5,

einen Barbestaﬁd von rund 11 Mio K auf, Es sind

davon die seit aem Zeitpunkt der Begechlagnahme suf=
gelaufénen bteuern, die laufenden Verpflichtungen

an ruckstandlgen und laufenden Zinsen und Annuitéten
bei einer grundbiicherlichen Belastung von 13,5 lio
Kronen,.die'Veféicherungsbeitrége, die lauferiden
Reparaturen und sonstige Ausgaben zu decken. Ausser=
.dem bin ich genttigt, einen groBen Teil der Barmittel
'fur'begonnene-uﬂd zu Bnde zu Fihrende Bauvorhaben

im hiesigen Raum zuruckzuhalten (z.B, Riegerpark).

Die mir libersandten Sohr81ben des Gauturnfilhrers des
e e e
Turngaus 18 Budetenland fiige ich wieder bei.

€
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' ' Turngou 18 - Sudeteniond

An den Herrn

Staatssekretir . Der Gouturnfiihrer
S3-Gruppenfiihrer Karl Hermann

P r a n k §

Prag - Czernynpalais .
L .
Tob.Me. I/619 - Dr.W/Po Gablonj 0. M., oen . 12. Jinner 19,
[Bei der Antwoer ansugeben) Joldf-Pleiffer-Stape.2 =~ 1
Bet.: Beschlagnahmtes Sokolvermbgen. o R ! ey et
Anlagen: 2 . 11 Ut

Eiug: 20, JAM. 1943

S
Sehr geehrter Herr Staatssekretsir !

Ieh nehme die Gelegenheit des Besuches von Gauleiter
Konrad Henlein bei Ihnen in Prag wahr, um Ihre freund-
liche Aufmerksamkeit auf die von der Gauturnfihrung des
Turngaues Sudetenland am 27. und 3%30. QOktober 1941 an
den Treuhinder flir das beschlagndhmte Sokolvermdgen in
Prag gerichteten Ansuchen um Zuerkennung von Mitteln
aus dem beschlagnahmten Sokolvermdgen zu richten. Ich
habe mir erlaubt, Abschriften der o.e. Gesuche diesem
Schreiben beizulegen und widre Ihnen, sehr geehrter Herr
Staatssekretir, ausserordentlich dankbar, wenn Sie
dieser Angelegenheit ndhertreten wollten. Ich darf hin -
zufiigen, dass die derzeitige wirtschaftliche Lage des
Turngaues eine dringende finanzielle Hilfe als sehr
notwendig erscheinen lisst.

Ihre bisher unserer Arbeit so oft bewiesene Unter -
stitzung und Forderung ermutigen mach zu diesem viel -
leicht sonst ungewthnlichen Schritt. |

Heil Hitler !
M‘*‘“;“-}} Ihr ergeben
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An den
Treunhfinder filir das beschlagnahmte
Sokolvermdgen, im Protektorat,
P¥® g g III., Amjest 42. o
8405 - Gl1/8i 27. Oktober 1943.

Entschuldung der NS-Turngemeinden.

Durch die Einweisung des verschiedensten Sokolbesitzes
im sudetendeutschen Gebiet, waren die NS=-Turngemeinden
gezwungen, auch Schulden dieser Organisation in der
Hohe wvon

_ RM 420.940.83
zu {ibernehmen.

Da es sich in varliegendem Falle um Besitz handelt, der
vom tschechischen Sokol dazu beniitzt wurde, um in un --
serem sudetendeutschen Gebiete ihre Tschechisierungsbe-
strebungen vorzutreiben, ist es sehr bitter fir unsere
NS-Turngemeinden, dass sie heute diese Schulden bezah -
len sollen.

Wir bitten Sie deshalb, uns vorstenenden Betrag aus dem

beschlagnanmten Sokolvermdgen des aufgelSsten Sokolver-

bandes zu Uberweisen, damit wir obige Schulden davon be-
zahlen konnen.

Wir hoffen, dass Sie uns unsere Bitte erfiillen werden
und griissen mit
Heil Hitler !
i.A.gez. : Adolf Glaser .




Absochrift :
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An den ! ;.’//".

Treuhfinder fir das beschlagnghmte ;

Sokolvermbgen im Protektorat, - _7f12 17

Prod gog o0gaTss i B[O : ' s

Aujest 42. ]
I1I/8402 - G1/8i 27. Oktober 1941.
Sokolbesitz.

Laut Schlussverfligung des Stillhaltekommissars fiir Orga -
nisationen, Reichenberg, Schleusengasse 12, wurde uns die
Sokolbaude am Schwarzenberg, bei Johannisgbed im Riesenge-
birge, eingewiesen. ir mussten damit eine Schuld in der
Hohe von RM 220.000.--, welche inzwischen dureh Zinsen und
Verzugszinsen auf ungeféhr RM 250.000.-- angewachsen ist,
iibernehmen.

Die Belastung in vorstehender Hohe wurde seitens des So -
kols in Prag vorgenommen, mit dem Zweck, eine tschechi -

sche Trutzburg in unserem sudetendeutschen Riesengebirge

zu errichten, um die Tschechisierungsmethoden auch in die-
sem Gebiete vorwdrtszutreiben. Durch diesen Stiitzpunkt,

den sich hier der tschechische Sokol geschaffen hatte, begann
das Riesengebirge in diesem Teile tschechischen Charakter
anzunehmen.

Nun tritt der sonderbare Umstand auf, dass ausgerechnet
wir, als ehemaliger sudetendeutscher Turnverband, der den
volkspolitischen Kampf im Sudetengau gegen diesen Sokol und
seine Bestrebungen gefiihrt hat, die Schulden, die diesger
tschechische Verband gemachthat, um unsere Gebiste zu
tschechisieren, bezahlen sollen.

bew.
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Die Baude ist unfachgemiss gabaut und befindet sich in einem
stark reperaturbediirftigem Zustand.

Hierzu bendtigen wir weitere grdssere Mittel, die uns lei-
der nicht zur Verfiigung stehen. Die. Bande selbst dient uns
fiir Schilehrgénge und Schulungszwecke. Es nehmen daran auch
AngehOrige der Parteli und deren Gliederungen teil. Die HGhe
der Scéhuld macht es uns unm&glich, die Baude verantwortungs-

bewusst zu verwalten.

Wir treten nun mit der Bitte an Sie heran, uns aus dem be -
schlagnahmten Vermdgen des aufgeldsten Sokolverbandes, dem
auch die Organisationen, welche die Baude errichtet hat und
die Schuld darauf verursachte, angehdrte, einen Betrag von

B 25 0 . 080 - =

zu lberweisen, damit wir die Schuld tilgen k®nnen und uns

somit die Verwaltung unseres Schulungsheimes ermtglicht wird.

Wir hoffen, dass Sie fiir unsere VWimsche volles Verstindnis
zeigen werden und sehen der Erfiillung unserer Bitte mit Zu-
versicht entgegen.

kw?

G4 P
3% 7 ' < Heil Hitler !

1N gez. Adolf Glaser

_-.»B".
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An den

Treuhfnder fir das beschlagnanmte Sokol-
vermdgen im Protektor,
z.Hd.d.H.Dr.Schmidt,

Prag IIl., Aujest 42,

11/8423 - G1/Si 30. Oktober 1941.
Ueberlassung von Turngerdten des aufgeldsten Sokols.

Im Turngaa 18 - Sudetenland werden sténdig Turngerite
von den einzelnen NS-Turngemeinden bei uns angespro -
chen.

Da uns
1. die Mittel fehlen, solche Gerdte anzuschaffen und
2. unsere Turngeritefabriken jetzt nicht in der Lage
sind, Auftridge in Turngeriten entgegenzunehmen,

bitten wir Sie, uns eine grissere Anzahl verschiedener
Turngerite des aufgeltsten Sokols zuweisen zu wollen.

Wir hoffen, dass Sie mnserer Bitte entsprechen werden
und griissen mit

Heil Hitler !
I.A.gez.: Adolf Glaser .
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St.S. VI A - 5 a/43. Prag, den 20. April 1943,

1.) Kenzlei setze auf besonderen Bogen :

Herrn Schmeisser,

In Bachen Stellungnahme zu den vom Turngeu 18 - Sudeten-
land vorgebrachten Wiinsche bitte ich um die Erledigung
der hies. Zuschrift vom 12.2.d4.Js. - Zeichen St.S. VI A

- 5/43.

2.) Wv. am 16.5,1943 bei dem Unterzeichner,




;

Bt.S. VI A - 5/43. Prag, den 12, Feb 1943,
i b
:_I,'i'l‘_\_ F\Q.bm

,\")' o) Kanglei setze auf bvesonderen Bogen:

Berrn Schmeisser.

Den angeschlossenen Vorgang iibersende ich gegen Rilck-
gabe gur Kenntnis. Der Herr Staatesekretiir 188t Sie
bitten, zu den vom Turngau 18 « Sudetenland vorge-
brachten Winschen Stellung zu nehmen, Fiir die ent-
sigdtere Veranlassung bin ich zu Dank ver-

¢

P2.) Wv. am 11.p#£194% bei dem Unterzeichner. ‘

Uhicderasegelegt am A4
At s # Y



St.M. VI A - 8 a/43.

2%. Dktobher 1943,

77

1,) An Herrn
Dr.Ing. Patteisky,
¥ihriseh-0s%rau,

Deutseher Sehiitzenverein fiir ]
Méhrisch-Ostrau und Umgebung., '

Sehy geehrtex —wrttgﬂr@?e Pavteisky 1

Der Herr Staatsminiblew gt fir das dort. Sehreiben yom
15.10.d4.J8, - shne Zeiechen, von dessen Inhalt er mit In-
terezse Kenntnis genommen hat, danken und mitteilen, daB
er eieh bei passender Gelegenheit gerne die neue Schiefi-
stitte einmel ansehen werde,

Heil B1tlecrx!

2.) z-d-At




Deutjcher Schiiienverein
fitr Aidbhr. Oftran und Umacebung

im Bauverband Sudetenland

des Deutfchen Schiigenverbandes im Nationalfozialiftijchen Reichsbund fitr feibesiibungen

An den

Herrn Deutschen Staatsminister

85-0bergruppenfithrer “MEHY. Oftray JHeR-35romid 45,

Karl Hermann F r a n k, ae MmNt i(eroe : |
3 5
B P e g i : |

__________ Eingt 19, OKT. 1943
Shr Feichen: 3br Sdyreiben vom: Unfer §eir1*_wl|: siifiaptn=soomssnaeepen e

Fiir die weitgehende

PFérderung,welche

Sie Herr Staats-

minister unserem Schiesstdftenbau angedeihen liessen und fir Ihren
herrlichen 1.Preis bitten wir Siegunseren aufrichtigsten Dank ent-

gegenzunehmen.

Der von Ihnen gestiftete Preis wurde beim Ersffnungs-
schiessen auf der neuen Schiesstidtte vom litglied des Karlsbader
Deutschen Schiitzenvereines Max Grimm,Unteroffizier bel der Waffen-55
errungen.Grimm erzielte bei 5 Schuss stehend freihindig mit der Ki-
Biichse 57 Ringe,wihrend das gzwelitbeste Ergebnis 54 Ringe betrug.

* Die Schiesstdtte wurde vom Gauschiitzenfithrer SA-Gruppen-
fiihrer Franz May ihrer Bestimmung zugefilthrt zur Erh@hung der Wehr-

ertilchtigung des deutschen Volkes.

Wir bitten Sie,Herr Staatsminister,eine sich bietende

Gelegenheit zu beniitzen um den Schiesstéttenbau in Augenschein

a0

’ nehmen und hoffen,dass die Anlage Ihren Beifall finden wird, Wir
richten an Sie die Bitte unser vor allem fiir die vormilitérische
Schiessausbildung bestimmtes Bauvorhaben auch bei den noch vorzuneh-
menden kleineren Fertigstellungsarbeiten zu unterstiitzen.

.

g'.LIr_:.: Ny

; i o
;\gu'“c"‘w"""'-w PN

Heil Hitler !

St. M.

-

ui-sdafhs .
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per Befehlshaber der Sicherheitspolizei Prag, den 24.11.44

und des SD
BdS - I - 672/44 -

_ " inisterar *
Dem . 25 NOV.1944

Ministeramt
- z.Hd.von Herrn Kiibelbeck -

P.p.8 g = £
Sobreibas des Mintstevawtes vom 13,5044 - sva v2'2'9 2745 -

wurde vom SD-LeitabscHnitt Prag am 30.3.44 dorthin zuriickge-
I.A.

leitet.




Betrifft: Besprechung iiber Fragen der Technischen
Nothilfe im Protektorat.

Schfeiben des Ministeramtes vom 1l2.3.44 - St.M.
VI A 9% /43 - ging am 22.3.1944 an SS-Oberstubaf.
Jacobi urschriftlich. Dr. Maurer bendtigt diesen

Vorg ang dringend. S

-

BaS Nr. I - 672/44 -

{" Bew . Id, /3 4¥
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Suname: .. ...

Borname: . .+ + -

®eboren am: .

| e O

Berufs, - o vv v -

Cefster inldnd. Wobnfif: Guben, Garfenifr.8

$efie

. Hefie

. Walfer Jjrael

. 9.10.1881

. Quedlinburg/Har3

. nicht bekannt

Loy
K‘;- ¥ {Q

Bev deutidien Staatsangehirigheit fiiv verluftig erflict burdh Betanntmadung vom 25. 1. 1940, vet-

Difentlidht in ber Nr. 25 bes Deutidhen Reich3anzeigerd und Breufiifhen Staatdangeigerd vom 30, 1. 1940,



St.M. VI A - 9% a/43. Prag, dem 24. August 1944.
B o

NN

T 1.) Kanzlei setze auf besonderen Bogen:

(’ D
A A
/d

3
(9
v H—Siandnrtsm!'ﬂhrer Weinmenn,

In Sachen Technische Nothil¥e bitte ich um die baldgeféllige
Erledigung der hies. Vu&griﬂ vom 20. l.ﬂ Js. = Zeichen St.M.
VI A - 9% o/43. % b

e

°

fi=Standartenfiihrer.

7
2.) wv am 24 P.1944 bei dem Unterzeichner,

out om, 410, LY,
LKE‘!S'lGQf
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St.M. VI & - 9% o/43. Preg, den 20. Januar 1944,

i

N

 ht

: 1l.) Kanzlei setze auf besonderen Bogen:

f=Stendartenfilhrer Weinmann.

In Sachen Techniache Nothilfe beziehe 1ch mich auf dan

dort, Vermerk vom 23,7.Vv.J8. - Zeichen Dr.W./Nes. - II A 2 -L

620/43 und bith we baldgefilligze Mittellung, zu wel-
ghan m'gobnissek -.- dort eingeleitete Uberwachung
der Technischen Fretqktoratapolizei bislan,g gefiihrt hat.

li~Standartenfiihrer.

2.) W, an 20.0'.’1944

bei dem Unterzeichner,
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; '1.) In a.llon md.rn Buropas, mﬂ, gle unter deutschem EinfluB

) h ?’g,o“ :h.u be:h Deutschen atutninistor i~Obergruppenfiihrer .
M in Cgernin-Palais eine Besprechung iiber Fragen der Tech-
liluhln loiulte im Protektorat statt, an der t.ilmhnonc

Der mmm !tnt-inintor imbegruppenruhr-r Frank,

Chef der TN, YGruppenfiihrer Schmelcher,

BaO, , thuui.loutmnt der Polizei ib-Gmippenfﬂhrlr Hitzegrad,
mlm #8er TN, Dr.BSthenmayer, vom Reichsamt TN,
ntﬂﬂ- ‘Bor-hlutono bein BAO., Abt.Pibrer der TN Eichner.

M Ghlt dor !l. %—Gruppcnrﬁhror Schmelcher, ‘brachte gegen die ge-
plante ltu:l.nlu:mng "Technische Hiltlpoliui" fiir die ™ im Protek-
torat folgende Bedenken vors

;, stehen, wird eine Oruniution r Deutschen Technischen Not-
‘hilfe mit der !ouiehmm‘ “Pechnische Nothilfe" n.urgeatellt.
Die Bezeichnung "l’uhnileho Hilfspolizei™ wiirde daher von der |
‘gonst in allen Liindern iiblichen Bezeichnung "Technische Nothilfe" |
_abweichen, . - : '

») In ABreich weérden z.Zt., besondere bewaffnete Einheiten der TN
lﬁfgiitlllt‘ die als "Technische Hilfspolizei™ bezeichnet und
' der OMmMi fir bestimmte Kampfaufgaben angediedert

 werden, Du'"hﬂm "Pechnische Hilfspolizei™ ist hiernach nur

" als. Bou.‘.ohu.. von Sondereinheiten zu verwenden., Um Irrtiimer

und chchlungm auszuschlieSen ist es notwendig, auf die
Verwendung l.u Namens "'.'hchnilcho Hilfspolizei" fiir die TN im
P:otoktont zu versichten, '

o - ;

Der Mtuht Mtnmnor #-Obergruppenfiihrer Frank hat aus diesen |

‘Griinden zugestimmt, daB statt der Bezeichnung "Technische Hilfs-

”oliui" der Name "Protektorats-Techuische Nothilfe (abgekiirzt

bektorate-TN)"" gewdhlt wird und hat mich beauftragt, das Erforder~

tm sur m ﬁ.wtl-dor Regierungsverordnung in die

logo U lcit-n. e 3 _
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Der Befehlghaber Prag, den 25.%3

der Sicherheitspolizel/u 7e§§D

Dr.W,/Nes, ~ wz
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1,) Vermecrk \ Elng 23‘.30“1945

Betr,; Technische Nothilfe - "Technische Protektoratspolizei".

Az 22.7. fand bei }i-Obergruppenfibrer Staatssekretdr F r a n k
eine Besprc;u-_urw&, statt, in 4er die mit der Brrichtung der .
"Technischen Nothilfe " bezw. "Technischen Protektoratsmlmew
‘zusemmenhingenden Fragen erdrtert wurden,
Ausser dem Obergruppenfiihrer nahmen daren teil:
Genersl R i &g e, Befehlghaber der” Ordnungspolizei
ObérstlSuthont~®===i t & ¢ h, Chef des Stabés'beim BdO

Bereitschaftsfihrer & 1 chne g Teiter der TH-Befehlsetells
—4in BShmen und Me lahren

_ *
Ger\nral Hernekan p, Riis tungsinspekteur in BShmen und
Mahren ¢ ;

hb— Stanudrtenfubrer Dr. We i nm an n, Befehleshéber der Slchﬂr—
: —teritepoldzei n.d.c 5Dy

pp—

m*emgchaftsfhhrer Bilsje o7 W zunachet liber seine
bisherige Tatigkeit al;. Leiter rier Befehlsstelle der Technischen
Nothilfe in-Bohmen und Mihren, ‘-"r hat sich demnach anfangs be-

- mitht, zur Technigchen Nothilfe nur Deutsche heranzuziehen,
Dieger Versuch scheiterte vor allen daran,' dass im Hinblieck -auf
die zahlreichen Einberufungen nur noch wenige deutsche Mengehen
in BShmen und Mghren fiir den Finsdtz im Rahmen der TN in Fragse
kommen. Augenblicklich stehen ihm etwa 800 Deubsche fir die
Mechnische Nothilfe zur Verfligung, N ————

BEs ist dann der Gedanke sufgekommen, die Pechnische Nothilfe mit
Pschechepbufzufiillen, wobei die Deutschen als Fihrer und Unter-
fihrer eingesetzt merden sollben. So hat Beraitschaftsfihrer
Fichner beigpielsweise 400 Tschechen, die die Gewerbeschule
beendet ‘w.‘tter, nit Hilfe der Notdienstverpllichtung eingezogen
u__u sie zu Aroelten auf dem Truppenibungsplatz Famwald herange-
ZOgen, Diese 400 Tscbﬂchen nmrcleﬁ“dann quter vom Ar‘c“ltsa.mt
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zu den Skodawerken gezeben, zunéchst mit-der Masseabe eifer
geg H] B o

-0

gemeinsamen Unterbringung und einer 8-stindigen ﬁrbﬁitszﬁitKL""

um sie weiterhin als geschlossene Einheit fiir die Technische
Nothilfe zur Vﬂrfawung zu heben, Von den Skodawerken wurde
Jedoch exklirt pdass eine B-stiindige Arbeitszeit nicht trag-
bar sei, sondern dass diese 400 Tschechen ebenso wie die—an-
‘deren-Arbeiter 10-12 -Sbunden arbeiten milssten, Bereitschaftg-
‘flhrer Wichner hat diese 400 Tschechen daraufhin sus d6r Fot-
dienstverpflichtung entlassen und sie lediglich zu einem frei-
willigen Eintritt in die Technische Nothilfe sufgerufen. Nach
.selnem_ﬁerlght hat auch die MeArzahl der Schiller didsém Aufruf
Folge geiexxet, sie werden jetzt els’ Preiwillize Nc”helfer ge-
" fiihrt, stehen nllardlnga nur fir einen Binsa bz im Rahmen der
Skodawerke zur VerEU&ung. '

Von Bereitschaftsfilhrer Elchner sind 1nsgesmmt 8<OCO Tschechen
erfasst rweven allerdings nur. 2,000 bewegl;qh gind;  der Rest
kgnn nur .an Qrte, ihres Arbeltselnsatzes Verwend ung, finden,

Mit dem SChulmlnlsterlum hat Eereltsthaftsfahrer Eichner sbge-
; sprochen, dass ibm 4,000 Schiler sus den Fachschulen zur Ver-
¢ fiigung . gestellt werden, die.er 1/@ Jahr ausbilden w1ll,_4

sie dann auf freiwilliger Basis sls Nothelfer einzureihen,

Diese 1/2 jéhrige Ausbildung wird diesen Schiilern, die im Durch~
‘sehnitt 17 Jehre dPtedng, als Prektikun angerechnet,

Auvs den Darlegungen von Bereitschaftsfihrer Eichner ging weiter-
hin hervor, dass 350 schechen im Rahmen der Technischen Notw
hilfe in Berlin und l%C 1m Bheinland zu Aufriumungsarbéiten
nach Bombenangriffen 81nmesetzt waren bez. sind, Die Tschechﬁn
IWerdentinnerhﬁlb deutscher Einheiten einﬂnsetzt, es ist Jedoch
olchefnesﬁellt degs sie getrennt von Deutschen imtergebracht
werden. ﬁusaerdem gbtehen sie unter dem RKommando ihrer alten
Fihrer aus dem Protektorat; ein Aufgehen in den deut chen Ein-
heiten war nicht beab51chfigt

th-Obergruppenfithrer F r a n k _gtellte'dazu fest, dass er iber
den Bingetz von Tschecheﬂ im ?ahmen der Technischen Nothilfe im
Reichggebiet nlcht rechtzeitlw unterrichtet worden sei, Er ord-
nete gleichyoltig an, dess kiinftighin eine Kommandierung in das
Reichsgebiet pur noch m%ﬁngswrer atsdriicklichen 7U&timmunu er-

folgen dirfe, ' i .f‘
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Bereitschaftefihrer Bichner wies in diesem Zusammenhang darauf

£ ————
hin, dags die arbeit der Tschechen.in allen Orfen, in denein sie

bisher eingesetzt waren, lcbend anerkannt worden sei.

deroitocnafﬁzAdhreringggg;;gpb dann ﬁoch bekannt , G?Sa dag

 Reichsamt Technische Nothilfe gegen die von hier vorgesshense

Bezeichpung "Pechnische Hllfspolizel“ Bedenken habe und dafir

.vorgchlage, wenn die . Bezeichnung “Technlsche thhilfe“ nivht

in Frage koume, “Technisohe Polizei™ zu wihlen,

Ich wies davauf hin, dass die Bezelchnung "Technische Nothilfe"
fir eine tschechische Organisabion aus grundsutzl chen Wrwagungen
heraus nieht tregbar sei, da man bicher in keinam Falle eine

- rdeutsche Organigationsbezeichnung such fir eine autonome Or-

ganisation ibernommen habe. Der bisherigen Praxis enfsprechnnd

miigste die Organisation "Technische Pr sﬁg:aﬁag_lizax" heisggen,
wedurch auch gleichzeitig nach aussenhln eine klare Treﬂnung
herbei aefuhrt wur.'de a

General H e 't'n e kva m p . batium Aufschluss daruber, ob nd

“gegebenenfalls in welchen! Umfange: flir dié¢se: Orgénisabion Arbeiter

aus der Riustunggindustrie herangezogen wirden, Bereitschefts-

 Llhrer Bichner erklérte dszu, dags er von. vornherein derauf ge—

achtet habe, ‘méglichst keine Leute aus der ?astungsindustr;e
herauszuziehen. Die bigher erfassten Nothelfer setzten sich vor-
wiegend Gus” selbs tandigen Gewerbetreibenden zussmmen. Falls An-

ohorlLe der Qastunggindustri» heranvezogen v“rden, go nur im
Rahmen der sog. Betrinbstruppa, ulso nur zu e inem Tingatz im
eigenen Betriebe, e

. Ich hebe dann noch darum, gebeten, Organlaation und Ausristung
- guf | des unumgénglich notwendigste Mass zu beochranken, da von
deutgcher Seite, kein Interaqse daran bestehen kannte, nun eine
wohl durchorganisierte und schlagkraft ;g _ “Tpuppe zu schaffen.

Ausserdem missbe eine kKlare Trennung zwischen der deutschen
yund. der autonomen Organisation. veschaffen nerden, wobei Personal-
union in den Fuhrerstellen nach der bisher im Protektorat iib-
lichen Prexis debstehen musszen. Beim anSda‘bZ im Reich sei
ebenfalls die Bildung einer deutsnh tschechischeﬂ Pinheit noch
Moglichkeit zu vermeiden, zumal deuteche Tithrer im Regelfalle
keine Erfahrung in der Pﬂhund1unﬁ Frﬁmﬂvolkiswher haben,

- f'\i. i o
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- th-Obergruppenfiihrer Frank macht nun eindringlich darsuf aufmerk-

sam, dass man siimie augenblickliche Haltung der in der
Technischen Wothilfe erfassten Tschechen fiber ihre tatsachliche
Tinstellung Ficht'téaéchpn lagsen durfte Bs treffe wohl zu, dass
diese Tschechen uugenblicﬁllch durchuua zafrisdenstellend arbeiten,
aber bel eirer Aenderung dér politiachen Sltua+1on sei ohne
weiteres damit zu rachnen, dags genan diegelben Techechén ‘gich

_gegen uns stellen wirden. GlEiGhz”itlg geb Oberpruonenfahrnr Prank

————

' Anweisung,ldle militirisene Augbildung cuf das unbaﬁlngt notwen—

dige Mass 20 beschrinken, da kefn" Iﬁteresse 83ran bestehsn wirde,
eine einsatzfihige mlletante Orgesisation bei den Tschechsn zu
schaffen, Dazu komme, Jase ihm dis Hghe der Zehl der Freiwilligen-
meldunﬂen atffalle. B rei wenn such zuzygeben sel, dass edn

Teil sich ﬁadurrh den Arbveifzeinsatz im Reich zu entzishén ver-
suche, der Vardacht begriindet, dass sich Blemente’ oinschlsichen

in der Erwertung, auf diese Weise eine neteé Basig fir {Hre reichg-
fedndliche 'Betitdigung-zu erhalten, auf jeden Fall seilescdringend
notwendig, sicherheitspolizeilich dieger Frapge besondere Peechtung
zu schenken.

MW o ) B ] 2 £ iz of ¥ -~ T " £
Zum Abschluss dér Besprechung stellte ﬁ—Obergruppehfuhrer Tr
folzendec feet._ 2 : O '

7 e -
%’) Dle Orbanlagtlﬁﬂ der Tachnl chen Nothilfe erstreckt gich
! _nur_auf Deutsche,
2.) huf dem sutonomen pdktox n1rd dle "Technische Protektorats-
v pn’lzel" eschaffen e _
%,y "mchniache Protektoratspolizei” wird beim General-
o~ ommandanten der Uniformierten Protmktoratﬂpollzei einge-
E:BE wodurch auch gleichzeitis die Frage der F*n;nzzﬂr"ﬁ-
‘ seklbrt ist. Der Teiter der TH-Befehlsstelle bein Befehls-
 haber der Ordnungspolizel wirg | HH Porson"Tunlon Teiter
Fer "Technlschen Protektormtvpoliznl beim Generslkomman-
] daqtenqﬁach Mlelchﬁeit igt bei den Hdch*EGrdﬂltEh Fihrer-
stellnh sbengo zu verfahren, 27
4,y Die "Tachnleche Protektoratspol*za e rhblt vorlduflg nur
u/’ Ar)rlfcklﬁlﬁunL. Die ﬁr ge einer Fﬂifmrmlprung wird 05:__
Forder ichentalle epiter gerevelt

b(iO§
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5.) Bs ist selbgtversténdlich, dags éﬁ- diesef Regelung eine
t

v/ unpittelbere EBinwirkung des Reichsambtes Technische Not-
e ——————EEA =
hilfe nicht tragbar ist.

den url_g ge vorhere

—-"""-7-7 !"J"_Oberﬁr’lﬁpeZflfii‘!u"-'—zr Frank wird
B ] o s e
Pihrer We i n v e .

e
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An das Burp Staatssekretinr Qm(‘?ar rene
: g dch hinsichtlich der Ueberwschungs d4di
Stazatepolizeileitstellen und den SD<ILeitabschnitt Pras bere
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Der Leiter der Befehlsstelle der Prag XIX, dm _

i

i

Technischen Nothilfe Famd T3S0 {_ Z’f /
beim Befehlshaber der Ordnungspolizei An den =

im Protektorat Béhmen und Mdhren .'Her}t‘n Staatssekretdr mﬂ .......

/ / s

Ab!eil‘ung:BBM/BF E/2 32/43 / 7 =====’_i_";: .? Wl '_‘h"_‘ e
Betrifft: Stand des Aufbaues V. g I»!LvL; AT |
Bezug: Ger TN in BShmen u.liEhren. /,."f ‘\ L 0 Babmonsy 10 c;r: iy I
Beilagen: i y i

Autragsgemiiss wurde in den Iindern BOhmen und.léhren
die Technische Nothilfe durch Hlnzu21ehung von Protektprats="
angehdrigen weiter aufgebaut. Bei diesem Aufbau wurden die ver-
schiedensten Formen probiert, Grundsatz ist jedoch geblieben:
Freiwilligkeit. In einzelnen Fdllen, wo Spezialkrifte bendtigt
wurden, sind diese durch das Arbeitsamt zu voriibergehenden
Dienstleistungen in der TN herangezogen worden, ohne dadurch
Angehorige der TN zu werden. Es wurde z.B. in Pilsen versucht,
die Leute zusammengefasst in Beracken unterzubringen,um auf
diese Weise eine stindige Bereitschaft in der Hand zu hdben.
Dies wire nur méglich gewesen, wenn die getroffene Vereinba-
rung eingehalten worden wire, wonach die TN-AngehGrigen in
drei Schichten eingeteilt je § Stunden arbeiteten und anschlies-
send noch 4 Stunden fir Zwecke der TN susgebildet werden konn-
ten. Es handelt sich hierbei um 350 junge LTeute, die nach Ab-
solvierung der technischen Schulen/ Gewerbe-,Meister-,Werkmei-
sterschulen/ als Zusetzkrifte fir die Skodawerke gedecht wareén.
Diese Form hatte sich insofern bewihrt, als bei dem letzten
Fliegerengriff sofort eine Bereitschaft zur Verfiigung stand,
die sugenblicklich eingesetzt werden konnte. Durch unvorher-
gesehene Ereignisse waren aus den Skodawerken ca.400 Werksan-
gehorige verhaftet worden und die eingesetzten Nothelfer konn-
ten aus diesem Grunde nicht mehr als Zusatzkrifte behandelt
werden, sondern mussten, wie alle anderen Werksangehtrigen,die
vollen Schichten durchaerbeiten. Padurch wurde eine TN-Schulung
in geschlossener Form unméglich gemecht. Aus diesem Grunde wur-
de denn auch die Form dieser Zusammenfessung fallen gelassen
und zu dem bisher iibersll mit Erfolg durchgefilhrten System zu-
riickgekehrt, némlich,zweimalige Kurzausbildung in der Woche,

im {ibrigen durch ein durchgebildetes Alarmsystem die Leute
auch dann zur Hend zu haben, wenn sie nicht keasarniert sind.
Bei dem letzten Abwurf von Phosphorbrendbomben hat es sich
dann gezeigt, dess eine Alarmierung in diesem Fall immerhin
eine Verzogerung darstellt und es wird in ErwHgung gezogen,

A9 ghs




J 9

ob in den grisseren Standorten,wie Prag, Pilsen, Briinn,Olmiitz
und Mghrisch-Ostreu, nicht doch ein Bereitschaftszug,der voll-
motorisiert ist, aufgestellt werden soll. Im iibrigen wird die
Technische Nothilfe iiberall nach dem erprobten luster ausgebil-
det und zwar so, dass siimtliche TN-Angehdrigen eine gewisse
Grundeusbildung erhzlten. Demnach muss jeder Nothelfer in der
Lage sein, mit dem Bohrgerit und Schweissger#t zu arbeiten. Es
muss jeder Nothelfer,soweit es seine kdrperliche Eignung zu-
lésst, Hochspannungsleitungen wieder herstellen kénnen.Das Glei-
che gilt flir Gas und Wasser. Ausserdem erheslten simtliche NH
eine Grundausbildung fiir den Katastrophenschutz, im Binden von
Faschinen und Flechten von Hurden, sowohl im Briickenbau.Es ist
Jedoch unbedingt nétig, dass die einfachsten Crdnungsiibungen
durchexerziert werden, demit der lMenn weiss, was rechts und links
ist und wie er sich einem Vorgesetzten gegeniiber zu verhalten
hat, denn ohne Disziplin ist eine TN-Arbeit vollkommen ummdglich.

Den Herrn Staatssekretéir bitte ich, sich einmel persén-
lich von der Form und Art der TN-Ausbildung bei dem Stendort
Prag Uberzeugen zu wollen, um dann selbst Weisungen zu geben,
ob diese Form fiir den hiesigen Raum die gewiinschte und richtige
ist. -

Bereitschaftsfiihrer.

67166




Absehrits

Aungsohnitt aus dem NRLIV P9 0uite 769, 5é

» [ )
B

Stellung der Teohn,lothilfe
RAEPL o0 HHEL, 7o 4.5,1003
= Pol Owlifdo O 94/4% u.UeTH ¢ Hr.9/43

Zur Irhshung der OehlagkraPt der Teshn, othilfe (T7,) bee
stimme ieh:

1, Inteprechend dem Etd@u der "H.in dag NEL,wird eine gleie
ohe Regelung bei den Inapskteuren {Pefehlshabern) der Crénungspol,
getroffen, lie Fihrer der Landesp n der TN. werden in {hrer
Eigensahaft nls Dersicheinspekteure der Ti.nd sofort den inspek-
teuren (Befehlshebern) der CUrdaungspolizel unm i t t el b ay
unterstellt, Sie gehSren insoweit zu feren Stiben und bekleiden
als solehe gleichzeitip dle Stellung eines Fachberaters fir alle
teohnigohen Fragen, vor allem auf den Gebieten der Verksichor
{inshesondere TiUr alls lebenswiochtigen Betriebe),des Ubjektachute
300, Gor Eatestrophontekispfung, dus Lufbeshutzes| Instandsetaungse
dienst)sowle auf rioniertechnischem Ceblet,

2+ Die Fohrer der lLandssgrunpen der Ti, blelben Vorgeseizte
aller TiH.-Verbiinde ihres Pereichs.ile erhalien ihra Dioagbons
g 1 o A o H, B i i Ly

L

1ste Dlienstvorges

3« Die Fiuhrer der lLandesgruppen haben die Arbeiten als Terelche
fihrer der Crganisation in.aigggsg twortung zu leisten.iine
sfitue,; die dle T™.nllein betrerfdn, regeln die “Uhrer der lLandese
gruppen in eigener Zustindigkeit und Verantwortung. ipd die Teile
nehme andersr yol.-Tormationen erforderliech,sind die inuvekteure
. (Bafehlshaber) der Updnungspol. rechtzeitig ou verattindigen,Die

Pihrer der ~endesgruppen haben die Inspﬁktauxitagﬁghlahabet' dor
Opdnungepolizel Uber die “insotztitigkeit laufend zu unterrishten,

4, Die Fihprer der Landesgrupnen benutzen in Susibung ihrer
stastlichen Thtigkeit gegeniiber snderen Jehfirden und Dienststellen
folpenden Driefhontt

" Der lihere {j»und Folizeifihrer usw.
180, ({140s) THe";

im inneren Dienstverkehr (innewhalb der 77, )benutzen sie folgene
den Drieflopft
¥ Dey Fihrer der Landesgruppe dew
pr— e mnmmnns 3@ THL",
{2ahl uslezeichoung)

S.Vorstehonde Hegelung gilt fir die Leiter der efehlsstellen
der TU« auferhald des Nelohsgebiets anteprechend,biese fihren die
Amtobezeliohnung " Sebietsinapekteur®,

6+ Die Defugnisse des chefs der TH,und des Neichannts fﬂ}ﬁ*ﬂlﬁp
ghugﬁ::n Pihrern der Landesgruppen werden dureh diesen Rdlrl.nieht

@I * !

9e Dine weltere Unterstellung nachgoordneter TH.-Dienstatellen
unter Folseiiensteicllen erfolst nichi.loh erwvarte jedoch,dalB alle
Pol,«Dehdrden und TH,«Dienststellen eng zusemmenarbeiten,liesea
bezieht sieh vor aliem suf Ubungen,Binslitze und Veranstaltungen,

An wlle Fol,-lehiivden(auier Eripo und Gestano.);des lglehaumt
Teehn.lothille.




Der Leiter der Belfehlssfalle der

Technischen Nothilfe

beim Befehlshaber der Ordnungspolizei

Dr. Wintarstrabe 2
Farneuf 77355/260

im Protektorat B6hmen und Méahren A }
Abteilung: ol b s, =] ; gy
Betrifft: }
Bezug: 2l .
Beilagen: I g
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Deutsches Staatsministerium Prag IV, den 7 OktObeT 1943,

fiir Bihmen und Méahren AR
i 86 Allgem. X /
Es wira ggmm dieses Geschiltszeichen und den IT_—T:' = BORSE I S ‘f} .
i Konten. dar Obarkasse - ] PL'E ‘5: n i ::’ i,  ; : i i |
[oEis S ey & =
An den Eirqr 11, OKT, 1043
Herrn Leiter der Befehlsstelle _ i
der Technischen Nothilfe i

beim Befehlshaber der Ordnungspoli 5T
Bt
s=Rinte Tas5e 2.

Betrifft: Linsatz techechischer Gewerbeschiller fir Zwecke
der TN im iibrigen Reichsgebiet.
Bezugs Besprechungen zwischen Ihren Herren Vertretern und
: dem Unterzeichnebten.

Anlagen: 2
/ Anbei leite ich Ihnen abschriftlich die Ueber-
setzung zweier Schreiben zu, die der Vater eines Schillers

sk § , an den Minister fir Schulwesen und Volksaufklirung
Bm. Moravec persdnlich gerichtet hat. Da Minister
Moravec an der Sache ausserordentlich interessiert ist
und sich deren dringliche Bereinigung angelegen sein lédsst,
bitte ich um Ihre bunlichst beschleunigte und eingehende
Stellungnahme zum Inhalt dieser Schreiben. ]
Hierbei mdchte ich gleich bemerktem, dass mir bed
» den seinerzeitigen Besprechungen nicht bekannt war, dass die
17jdhrigen Schiiler zur Bergung von Leichen verwendet werden
sollten. Ihre Herren Vertreter haden im Gegenteil darauf
hingewiesen, dass es sich um einen berufsnahen Zinsatz die-
ger Schiiler handle, der ihrer praktischen Berufsausbildung
gusbatben komme. Im gleichen Sinne schrieben 8ie auch noch
am 16, 9, 1943 unter Z%eichen BBM-41/43 - Bf./ROe. an das
Ministerium fiir Schulwesen, z. Hd. meines Referenten Nin.
Rat Dre Erautschik , "dass der Dienst der TN in
jedem Palle eine technische Weiterbildung der jungen Minner

bedeutet. In Auftrage:
An das gezs Pre Hec ke l
Ministeramt
im  Ha ws ey Abschriftlich




Abschriftlich mit 2 Anlagen mit der Bitte um
Kenntnisnahme vorgelegt.

Im Auftrages: ;
28 Dr., ¢ eksl
laubigts




Absehrift. | / //

Ugbersetzung .
Prag, den 11,9.1943,

Herr Minister,

ich bitte Sie hiéflichst um ein Wort in folgender Ange-
legenheits

Mein Sohn, Ladislav Velensky, geb. am 29.V,1926 -
alge 17 Jahre alt - Behiiler der II., Klasee der htheren Ge-
werbeschule - Maschinenabbeilung - in Prag-Smichow, wurde
Bnde August von der "Pechnischen Nothilfe" einberufen, EX
machte drei Abendiibungen mit und wurde am 6. September mit
den ibrigen - wie er in seinem heutigen Brief schreibt - nach
Berlin geschickt, Sie-verrichten dort Abriumungsarbeiten in
den BRuinen nach den Flugangriffen, insbesondere suchen sie
nach Leichen,

Herr Minister, ich nehme an, dass die Jugend unber
18 Jahren im Sinne der Regierungsverordnungen Slg. Nr. 187 vom
28, V. 1942 bzw. Slg. Hr. 189 vom 30,V.1942 dem Kuratorium fir
Jugenderziehung und so-mit Ihrem Wirkungsbereich unterliegt.

Ich bin iiberzeugh, dass seine Berufung ins Reich,
sowie die Berufung der {ibrigen Jungen unter 18 Jahren, nicht
rechtnissig geschah. Die Blbtern der {ibrigen Einberufenen unbter
18 Jahren sind derselben Meinung und aus diesem Grunde erlau-
ben wir une im Interesse eines klaren Worbes in dieser fiir
une 80 schmerzhaften Sache, uns an Sie, Herr Minister, als
zur berufensten Instanz zu wenden.
; Wir gleuben, dass 818 mir und den ibrigen betroffe-
m Ihre Erklirung nicht wmmltm wardon, wofilir wir im
 vyorhinein danken.

Prag-Bubentsch, Raa

P.8. Auf fernmiindlichen Anruf Nr, 805-51
stehe ich Ihuen, Herr m:tsr, zur Verfiligung.

St




_Abschrift, P

Prag, den 22. September 1943,

Herr Minister,

Ihren hohen Auftrag befolgend erlaube ich mir mein
Gesuch vom 1l. September d.J. in der Sache meines Sohnes Ladi-

slav Ve 1l en sk durch folgende Einzelheiten zu erginzen,

Mein Sohn L. Velensky, Schiller der II. Kl. der héhe=
ren Gewerbeschule in Smichow, Maschinenabteilung, geb. ag 29,
Mai 1926, wurde durch Einberufungskarte aufgefordert, sich am
27, Auguet d.J. in der Zweigstelle der "Technischen Nothilfe™
in Prag, Strahow zu melden und trat sofort die Uebungsstunden
an. Weitere Uebungsstunden machte er noch am 31, August und
3« September d.J« mit, An diesem Tage erhielt er den Auftrag,
dass er sich lonkag, am 6., September mit den notwendigsten Sa-
chen in die Schule in Prag XII einstelle. Am selben TaBe, ar-
beiteméissig angekleidet, filhren die Jungen mit einem Transport
pach Berlin, Charlottenburg. Sie sind in einer Schule, die von
einem Flugiberfall betroffen wurde, einquartiert und leisten Ab-
réumungsdienste in den Ruinen und in erster Reihe bergen sie
aus den Trimmern Menschenlelichen.,

Laut urspringlicher Mitteilung sollten sie nach -
Nirnberg fahren, dort in 25 -~ 30 km entfernten lagern unter-
bracht und zu den Arbeiten von dort gebracht werden. Das weitere

. Versprechen betrafl eine Abl8sung nach vier Wochen Dienst, damit

sie ebenfalls abwechselnd ihrve Studien fortsetzen kinnen,
Laut {ibereinstimmen Infornationen arbeiten sie

" bei ungeniigender Kost schwer bis 14 Stunden t&glich, von wel-

cher Zeit nicht die Stunden abgerechnet werden, die sie im Luft-
schutzraun bei Fliegeralarm subringen. Zusammen mi% meihem Sohn
sind dort noch weitere Jungen unter 18 Jehren. :

Adus diesem Grunde erlaubbe ich mir, Herr Minister,
mich an die zusbindige Reglerungsverordnung zu beziehen. Ausser—
dem filhrte mich dazu die Garantie, die der Herr Generalreferent
des Kuraboriums Dr. Teuner in der Lucerna gab, wonach dle Jugend-
lichen unter 18 Jahren ins Reich nicht gerufen werden,




Ich gestatbe mir, Herr Minister, noch hinzuzufiigen,
dass insbesondere dieser Fall einer Einberufung ins Reich «
mein dlterer Sohn wurde am 26. Junuar einberufen - auf die
Mutter der Familie sehr depressiv wirkbte.

BM Angehrift des Sohnes lautct: Hothelfer L. Ve~
Augusta Allee 74, !

Ich danke Ihnen, Herr Minister, fir Ihr wertes
Intoresse an dieser Angelegenheil, demn einzig von Ihrer grossen
Hilfe hingbt die positive Erledigung der Sache ab.

Ge. i

Lad., Yelensk;f
:Prng—&hmtseh, Rnabe-stm 523.




'DER BEFEHLSHABER DER ORDNUNGSPOLIZEI G

BEIM DEUTSCHEN STAATSMINISTER i PRAGXIX den 19-1‘%’1“43-
FUR BGI{MEN UND EAHREK General-Roettig-Strasse 14.

Fernsprecher: 773-55
'Urschriftlich : o 4 iMinisteranyt

dem Deutschen Staatsminister e
flir BShmen und Mé&hren,

t~Obergruppenfiihrer K.H.F r an k

Prag IV, - R ! .

zuruckgereicht. pAA : ZNf}/*
Der Hinsatz der TN-Krifte aus dem Protektorat im Reich mit den
gegenwdrtig im Einsatz befindlichen Ménnern ist bis zun
51.1.44 vorgesehen und angeordnet. Entgegen der klaren An-
weisung meiner Befehlsstelle der TN hat der Filhrer der Be-
zirksgruppe Mdhren, Bereitschaftsflihrer der TN Krotschak, in
einem Rundschreiben fiir die Bezirksgruppe Mihren zum Ausdruck
gebracht, daB der Einsatz nur 4 = 5 {ochen dauern wiirde, '
.Wieso der Bereitschaftsfiihrer Krotschak dazu gekommen ist,
diese Zeit anzugeben, konnte ich noch niecht feststellen. Es
ist schon mehrfach beobachtet worden, daB Krotschak den An-
ordnungen meiner Befehlsstelle nicht Folge geleistet hat.
Aus diesem Grunde ist bereits vor einiger Zeit seine Abbe-
rufung beim Reichsamt TN beantragt worden. Ich habe bei meiner
letzten Anwesenheit in Berlin beim Reichsamt im gleichen Sinne

/ vorgesprochen. Ich werde Krotschak wegen dieser Angelegenheit
och zur Rechenschaft ziehen. ;

#f“’%’l /:eine Befehlsstelle TN hat inzwischen die Anordnunghder Bezirks- 4
gruppe Mdhren der TN aufgehoben und sémtliche Fiihrer der TN- i
Dienststellen angewiesen, die AngehSrigen der im Einsatz befind- ﬂl
lichen TN-Ménner davon in K 3 zu setzen, daB der Hinsatz 4
im Reich big zum 31.1.44 :

i¢ .at 8 d.urch- i




< i
® e =

« 3

40651

i
7




Am 1l.Oktober 1943,
Fernruf 6, 22, 25 '

An den -

viinisterarr
Herrn Steatsminister -

KH, Prank Ity =2,0KT. 1943

f

Betriffts Technlanhe-ﬂo;hllre.

Die Bezirksgruppe der Technisohen Nothilfe in
Brinn het den Ortsfihrer der TN Ung.Hradisch aufgefordert,einige
Trupps a 50 Mann Protektoratsangehdrige zum Einsatz im lbrigen
Reichsgeblet berelt zu stellen,Mit elnem glelchzeltigen Rund-
schrelben wurde der TN Ortsfuhrer in Ung.Hradlsch aufmerksam
gemacht ,daBb der Einsatz dleser Trupps hichstens vier bis funf
Wochen dsuern wird.und dab diese Protektoratsangehdrigen dann
durch weltere Trupps Protektoratsangehiriger abgeldst werden.
Davon,dal dle Elnsatzdauer hichstens vier bils fiinf Wochen be=
tragen wird,wurdendie zum Abmarsch bereitgestellten MHnner

durch den TN Ortsfiuhrer und durch mich in Kenntnis gesetzt,

Es sind nun bereits 10 Wochen vergangen,dle
eingesetzten Leute wurden Telile in Blegenthal,zum andern
Teile in Berlin C-£2 Klostergdlse Nr.74 belassen und nicht,wle
anliéBlich des Abmarsches versprochen wurde,durch andere Trupps
abgelist ,Die inzwischen Ihrerseits ergangenen Weisungen sind
mir nicht bekannt,erachte®aber als meine Pflicht,Sie sehr ge=
ehrter Herr Staatsmlnlater darauf sufmerksam zu mnchen.dan in
Ung.Hradisch eine fur die Betroffenen begreifliche Unruhe platz~-
gegriffen hat,dle e¢inzig und allen darsuf zurlickzuflhren ist,
daB ein von deutscher Seite(Technische Nothilfe) gegebenes Ver=
sprechen nicht eingehalten wurde.Dies umso mehr,daB bereits
lédngere Zelt weltere !rupp- ur Ablﬁne der eraten zwel Trupps
berelt stehen, i«

Melne bi 1g Bgen mit dem Hinwels

~auf Eluldtung des gegebenen Vabs ! fep.Dienstatellen




'Prag, den 7. Oktober

pe. O
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Herrn General Hitie’gr.d i 7
unter Bezugnahme suf d&a Inhalt des mtbhﬂﬂqn Schrei-
| bens zur Kenntnis und mit der Bitte um Stellungnahme
| ibersandt, 2 Vi
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Deutsche Volksgenossen/ \.

\ "
Die Erfahringen der letzten Zeit haben die Notwendigkeit ergeben, fir
die Deutschen der Stadt Prag, nicht-nur wie dies urspriinglich festgelegt
worden war, eine einzige Zentralsammelstelle fiir den Schadensfall bei
Luftangriffen einzurichten, sondern es sind nun deren 4 vorbereitet.

In Abdnderung meines diesbeziiglichen Aufrufs vom Jénner d. J. haben
sich daher Deutsche Prags, die durch einen Fliegerangriff geschadigt und
obdachlos wurden. in die fiir ihren Ortsgruppenbereich zustdndige deutsche
: Sammelstelle zu begeben. Die Einteilung wurde folgende-rmaﬁeri getroffeh:

¥

e
.

1. Spartaplatz, Prag VII., Sommerbergstrafie;
- & fiir die Bereiche der Ortsgruppe Sandtor, Messe und von der
’ & = Og. Karolinenthal die Stadtteile VIIL und IX.

2. Langemarckhaus, Prag IIL, Beethovenstrafe, .

fiir die Bereiche der Ortsgruppen Alistadt, Neustadt-Nord, Ost
und Stadtteil X. der Ortsgruppe Karolinenthal.

3. Volkshaus Weinberge, Prag XII,, Reichsplatz,
fiir die Bereiche der; Ortsgruppen Weinberge, ‘Schanze und
Sid-Ost.

4, Volkshaus Smichow, Prag XVI., Matthias-Braun-Strafe,
fiir die Bereiche der Ortsgruppen Neustadt-Siid, Smichow
und Burg,

Sollte eine dieser Sammelstellen nicht intakt geblieben sein, wird dort die
; Ausweichstelle bekanntgegeben, bzw. ist eine der nédchstgelegenen deut-
¥ schen Sammelstellen aufzusuchen.

Nach Tagesangriffen kann daher sofort die zustandigg, deutsche Sammel-
stelle aufgesucht w“erde nach Nachtangriffen kann zun&r,hst die allge-
meine, Sammelstelle im ?genen Polizeibereich au.fgesuﬁ- _ 1

diesem Falle auch an Deutsche _Verpflegung und Unterkunft filr
der Nacht, aber kein Betreuten&’ﬁswms u. dgl., zur Vex;ﬂlgung gastellt wird.
Jeder betroffene Volksgenosse hat éaher am nichsten Morgen sofort mit
% ok selnen Personalpapieren die zupt&nﬂiﬂe deutsche Sammels Pe anizusuchen.

-,. ; ; A
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wo ihm der Betreutenausweis ausgefolgt und jede migliche Hilfe zuteil wird.
Dort erhélt er auch seine Einweisung in eine Unterkunft,

Abreisebescheinig‘ungen werden nur in der Zentralsammelstelle
am Spartaplatz ausgestellt. ;

o
-

Die Abreisebescheinigung ersetzt in diesem Falle zusammen mit dem
Betreutenausweis den DurchlaBschein. Auch im eigenen Interesse verldBt
kein Deutscher Prag eigenmichtig, ohne sich vorher in der deutschen

_Samhlelsteue am Spartaplatz abgemeldet und die Abreisebescheinigung

verschafft zu haben. -

*
Jeder Deutsche hat seinen Luftschutzkoffer gepackt und nimmt -ihn im »
Alarmfalle mit in den Keller; luftschutzméBiges Verhalten, sowie kamerad- ) !
schaftliches Zusammengreifen des einen fiir andern wird/im Ernstfalle von

jedem Deutschen als selbstverstdndlich erwartet. Wir wollen dann erst 1
recht unseren Willen zur Gemeinschaft unter Beweis stellen.

Heil Hitler!

: s e

' Prag, im August 1944. =

Der Kreisleiter: |

Oberbereichsleiter.




, 7% , g
Der Ceneralreferent iy ' g e ]
L fiir den tberdrtlichen Iuftschutz hne :_ '1{ : e
Niv, as B R "  Prag, den 20.Janusr 1944

|

Vorlage jg

an Obergruppenfihrer ; ﬁ

2

i

Die Bevdlkerung der luftgefihrdeten Stidfe soll

durch einen bei der nichsten Kartenzuteilung mit zu wer-
® ' teilenden Handzettel dariiber unterrichtet werden, wehin
sie sich im Falle eines Grossangriffs und der Zersttrung

ihrer Wohnungen sowie der in der Stadt bereitzestellten, Un- -
terkinfte zu begeben hat.iDie grundsitzliche Eustimmuﬁﬁ

zur Verstindipung der Stadtbewohner durch Handzettel h";ghe
ieh bereits frither eingeholt. ' _ \ B
Ich bitte um Weisung, ob der beigefiigte Dext der

Handzettel genehmigt werden kann.

g
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; Abschrift erging am 24.9.1943 an Pg. Andersen. "V, /

"

e

_ Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei
Partei- Kanzlei

Det Leiter i Pafiei-Kanzlsi Filhrerhauptquartier, dem 14.9.1943

Jatteinecbindungpsftello
beim Reid: (cotelter in Bahmen u. Mahren

230K 1943 " Rufpdschr eiben Nr, ‘132/43,

B

b i

Betrifft? Luftschutz Mafnahmen.

1,) Mit Rundschreiben Nr, 125/43 vom 2,9.1943 habe ich auf
die Notwendigkeit hingewiesem, méglichst viele Feuer-
16schteiche anzulegen, Die letzten grisseren Angriffe
haben erneut bestidtigt, daB garnicht genug Feuerldsch-
teiche angelegt werdem konnem, Im Auftrage des Fihrers
ersuche ich daher nochmals, mit allen Miiteln die :
Schaffung von Feuerldschteichen zu betreibem, Da die {

: tragbaren Motorspritzem in der Regel nur mit wenigem :
® ! hundert Metern Schlauch geliefert werdem, miissen die
Hschteiche gut verteilt angelegt werdenm.

Dachstuhlbrénden
der gebotenen
- Schnel=

i
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mussen ihre Kontrollgdnge sofort antreten, wenn sich eine kurze
Paus :im Angriff zeigt. Solche Pausen miissenpnbedingt zum Ldschen
der Entstehungsbrande ausgeniitzt werden, Selbst wenn eine neue An-
griffswelle im Anflug ist, muB der Entstehungsbrand zum Erldschen
gebracht werden, bevor die Schutzriume Iiedér_aufgesucht werden.
Ich verweise in diesem Zusammenhang auf die Anordnung des RdL. und
Ob.d.L. die besagt, daB nun bei der Bekimpfung von Stabbrandbom-
ben nicht mehr gewartet werden soll, bis sie ein "Brei" geworden
sind und der etwa vorhandene Sprengsatz detoniert ist. Den Stah- _
brandbomben muss, auch wenn damit gewisse Gefahren verbunden sein
konnen, ohne Zogern zuleibe gegangen werden, Dabei sind die bekann-
ten Anweisungen iiber die Ausniitzung einer Eisenplatte, eines Mauer.
vorsprungs usw. als Deckung selbstverstindlich zu beachten.

1
i
=
E

:;,)Es ist vorgekommen, daB Selbstschutzkréfte erkldrten, sie seien fiir
~ das brennende Nachbarhaus "nicht zustédndig". Solchen térichten Auf-
fassungen muB mit gréBter Schirfe entgegengetreten werden! Tat die
Gefahr im eigenen Bereich behoben, so muB selbstverstinil ch uit &
aller Kraft in der engeren und weiteren Nachbarschaft eingegriffen
werden, bis auch dort alles Menschenmogliche getan ist. Im Augen- 4
blick der Gefahr gibt es keine Kompetenzstreitigkeiten, sondern

. nur ein uberlegtes, entschlossenes Zupacken und Helfen. wo immer
, Hilfe ndtig ist, - :

4.)Es ist vorgekommen, daB Luftschutzwarte ihre Hausbewoli»r zwangen,
im Keller zu bleihen, obwohl sich drauBen Flachembranie ontwickel
ten, Die Begrindung lautete, es sei noch keine Entwarnung durchge

'S geben, Dieses Verhalten filhrte zu unndtigen Verlusten, denn in- i

~ zwischen waren die Brinde soweit fortgeschritten, dass es einen Aus- |
weg nicht i :

e T
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. miissen, Alle vorhandenen Wannen, Bottiche, Eimer sind sténdig 4
mit Wasser gefiillt zu halten, An Tagesangriffe denken! In den :
Kellern, besonders der enggebauten Stadtviertel, miissen Wasser- l
vorrite vorhanden sein, um bei Fliachenbrinden die Méntel und ]
Decken etc., der zum Passieren brennender Stralem gezwungenen

Volksgenossen reichlich durchtrénken ku. kSnmen,

6.) Ich bitte die Ganleiter, ihr Augenmerk darauf zu rlchten, daB
zum Einsatz tberértlicher Hilfe nicht zu geringe Kréfte ange- j
fordert werden, Es ist immer besser, zu viel Kriafte von auller- g
halb (und nicht nur Dorffeuerwehren) heranzuziehen und damit
Reserven zu bilden. Tut man dies micht, so ist es in vielen &
Féllen zu spit, um gef#hrdete Objekte zu retten, vom Feuer ein- 3

® geschlossene Menschen zu befreien, Verschiittete lebend zu ber- 5

» gen usw, Vor allen Dingen muB.beriicksichtigt werden, dass viele
zunichist harmlos aussehende Dachstuhlbrinde sich zu Grofifeuern

R

o

auswachsen, weil sie (vergl,Ziffer 2) nicht sofort geldscht §
wurdex , spater mit den geringen zur Verfligung stehenden Losch- #

mitteln aber gar nicht zu léschen waren, gj
7.) Ich bltte darauf zu achten, daB durch die Leiter der Sofortmuf- £

nahmen-die Wehrmacht, der RAD., die verfiigbaren Teile der Gliede- %

rungen, die Frauenschaftund die HJ, so frilh wie moglich eingesetzt i

werden, Der Einsatz soll in der Hauptsache der Bergung und dem §

Abtransport von Mébeln, der Sicherstellung geféhrdeter Vorréte, 3
der Siauberung und behelfsméligen Instandsetzung leicht beschadig- %
ter Wohnungen, der Wiederinstandsetzung lebenswichtiger Geschéfte, é

insbesondere Lebensmittelgeschéfte, der Wiederep-richtung von
1 Spelsew1rtschaften usw, dlenena _
P 8. )8 abe. ¢ ind iafl 1=i it der Aufstellung von Ab-
' Polizei und der

DT S S
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v 90) Tch bitte besonders sotgfaltlg zu prﬁfen, ob hlnsichélich
affy ~ des Ausbaues der Luftschutzkeller in den Schulen alles Er.
forderliche geschehen ist. Es ist zu bedenken, daB in der
Zukunft io allen Teilen des Reiches mit Tagesangriffen ge-
rechnet werden muB,

10, )Hauf:g ist zu beobachtem, daf Lastkraftwagen wihrend der

* Nacht in gréBerer Zahl dicht hintereinander oder ohne Ab-
stand nebeneinander parken. Dabei handelt .es sich uft um
Fahrzeuge, die fiir den Katastrophemeinsatz bestimmt sind.
Wenn die Fahrzeuge wihrend der Nacht aus den stark gefahr-
deten Gebieten nicht heraus gezogen werden konnen, muB da-
fiir gesorgt werdem, daB sie mit 15-20 m Abstand vom Fahr-

: .zeug zu Fahrzeug parkem, Nur so lasst sich verhiitem, da8

E eine einzige Sprengbombe zahlreiche Pahrzeuge vernichtet
und die Flammen eines in Brand geworfenem Wagens auf andere
Ubergreifen, ;
Ich bitte entsprechend auf die zustandlgen Stellem einzu-
wirken, :

b, - gez, M, Borma nn

Wit

i Verteiler: Gauleiter, ' 3
7 Krelslelter, - b
Verbandefuhrer '
Rolchsdlenatatollen°

| - Sclilagwortkartei s Brandbekampfung/?ouerloschtalche/Lgftu
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. Nationalsozialistische § Deutsche Arbelterpartel
Partei- Kanzlel | R .
Der Leiter der Partei- Kamakei A -Eﬁhrorhauptqnnrtior, den 10,9.1943

Dntteiuethmbungsl‘tell A
beim Reidispcotehtor in Béhmenu. Mitra

"Einhpmanang am.

23!!}1943 . Bundschrelban Er.128/43

ooltecoeiiet. [ -; ! ik s i

Ceai™i ¢ |
i : Betrifft. Nrsgr%rgg und duo_rﬁ der Politischen Leitor
geschlosgenen ?er'b'a’.naon 'beim insatz gnLuft-
ut . N

In der Anlage iibermittle ich zur Bekanntgabe an die Hoheits=
tréger den ErlaB des Reichsministers der Luftfahrt und Ober-
befehlshabersder Luftwaffe vom 26, August 1943, Ich bitte,
die Kreisleiter anzuweisen, sich zur Sicherung etwaiger h—
spriiche von den verantwortlichen Stellen (&rtliche Luft-
A schutzleiter oder Leiter der SofortmaBnahmen) schriftlich

. bestdtigen zu lassen, daB der Einsatz von Politischen Lei-
tern oder Angehor:l.gan der NSDAP,, ihrer Gliederungen und
a.ngaschl - ‘e im Luftschutz generell mcinbart 3




- : ' . Abschriftl. e el 5
: | - -n--nm-’n---:- s 5 _ ' !
Der Reichsminister der Luftfahrt .~Charlbg. 2. Aug. 1943
und Oberbefehlshaber der Luftwaffe 25 o rk. : 1 App.: 1 i
t‘t g 22!20 E]-EiO/#B S . Tvck.: %;l o 3 1072

: , e : !ornsehg ben: : i

: A ; / [
k- Betr.. s Versor _der Eglitischon Leiter oder i- i
%ﬂtz hlmtsehlfutz. ot g :
In Durchfiihrungen der Anurdnungen des Leiters decr Partoi-hnzlaz
vom 13, Dezember 1940 - A, 95/40 - und vom 17, Mérz 1941 - I Az, 21w/
17, Marz 1941 - Tgb, Nr. 6622/6704/41 - werden durch die Hoheitstriger
der NSDAP dieé politischen.Leiter oder Angehirigen der NSDAP, ihrer
Gliederungen und angeschloasenen Verbénde im Luftschuts insbeacmdare

L Uberwachung der Verdunklung,

b) zur Unterstiitzung der Selbstschutzkrifte,

¢) zur Verstirkung der Abspmnnschaften sowie der Bergungs- und Auf-
rédumungskonmandos -

eingeteilt, Soweit die Einstellung auf Grund eines Ersuchens oder einecr
allgemeinen Erméchtigung seitens des értlichen Luftschutzleiters oder
einer generellen Vereinbarung uit diesem vorgenommen wird, steht den ge-
nannten Personen Luftschutzdienstpflichtigen nach §§ 9, 12a der I.DVO.
% LSchG. bei Beschédigungen Firsorge und Versorgung nach Massgabe der
Persnnenachadenvarordmmg in der Passung der Bokanntmachung vom 10,

-zoer 1940 (Reichsgesetzbl. I S, 1482) zu.

’. Fiir Beschadigungen, die sich vor dem 1. Januar 1942 arelgnet

’Bﬂ- kommen nach § 537 Nr. 4 RVO in der Fassung des Sechsten Gesetzes *
- or Anderungen in der Reichsunfallmsmhmmg vom 9, Mirz 1942 (Reichs-
ge -)e+zb1. I8.107) rster Linie die Leistungen der reichsgesetzli-
hen Upfallver Betracht, Tri




BE Y 2 §
; lpdetru.ngen in der Unfallversichéfung von 16. April 1943 (Relchsgesetzbl
I 8. 267) ausschliesslich Firsarge ‘md Versorgung nach der Personen-
,sch&denverordnung in Betracht. '

A Zur Geltendmachung eines Anapruches auf Fﬁrsorge und Versorgung

~ stellt die Ortspolizeibehérde auf Antrag eine Bescheinigung iiber die
‘Heranziehung aus. Im Falle einer allgemeinen Erméchtigung oder einer

~ generellen Vereinbarung ist diese einzureichen und dem Antrag auf Lei~

' stungen eine Bescheinigung des Hoheitstragers der N.S.D.A.P,, der den
Einsatz veranlasst hat, beizufiigen. -

Der Erlass ergeht im Einvernehmen mit dem Reichsfijhrer SS und

. Chef der Deutschen Polizei im Reichsministerium des Innern, der un Ver-

' 'offenthchung in MB1iV, gebeten worden ist.
Juftmaffenbefehlahaber Mitte :

v%alla Luftgakommandos des Heimatskriegsgebietes
- mit N.A, fir 1S- Lussenstellen -

-?‘zumnm.m.

4y Nr, 2240/41 @ibersandte Vorgang liegt wieder bei,

gLaiter der Parte;-Kanzlei mit 2 N,A,

%O.K. o = Re:.ohsversargun; -
er S% und Chezf Deutschen Polizei
nisterium des

ofle =

Enntu um Beka,nntgabe i.n MB1iV und Ubersendung emiger Belegstiicke

har 1942 - TI a 2818/62 Reichsarbeits-




